

Házi példány!

Lapunk mai száma 10 oldal, ára 2000 korona.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap
1925. július 19.

Felolvasó szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1 évre 105,000 K, 1 hónap 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen.
XXIII. évf. 160. szám.

Iskolavédelem

Bizony mondom, itt a legfőbb ideje, hogy iskolavédő egyesület alakítsunk az anya- és csesemővédő vagy talán inkább az állat- és madárvédő-egyletek mintáira. Mert bántják az iskolát, bántják sokfelől és folytonosan. Nem azokra a bántalmakra gondolok, hogy leszólják a munkáit, hogy rosszulják a tanítási módszerét, hogy kifogásolják a tanítási anyagát. Nem azok ellen szólok most, akik a rég holt latin nyelvet föl akarják cserélni a szerintük már világszerte élő eszperantóval; sem azok ellen, akik a háború éveiben haditerképezést vittek az iskolába, vagy akik talán ugyanazok — az antimilitarizmusnak állítanak tanszéket a békeármalat idején. Ezek csak olyan elméleti kártevők, az iskolának nem ezek az igazi ellenségei, hanem akik az iskolának legfőbb birtokára törnek, akik az iskolát legdrágább kincsétől akarják megfosztani: a helytől és az időtől.

Valóban semmihez sem nyulnak akár a hatóságok, akár magánemberek, hamarabb mint az iskola épületéhez, hozzá nyulnak pedig a legnagyobb könnyűséggel, sőt könnyelműséggel. Arról nem is szólok, hogy a háborúban legtöbbször az iskolákat foglalták le kórházi és egyéb harc-céljakra, de azt már igenis súlyosan felpanaszolom, hogy száz más esetben is az iskolát zavarják. Városatyákat választanak vagy éppen országgyűlési képviselőt, szavazóhelyiségnek az iskola a legalkalmasabb; tüzoltókongresszust vagy országos dalversenyt tartanak, a tüzoltókat és a dalosokat hová szállásolják máshová, mint az iskolába?

Menekültek vagy más hálléktalanok első sorban az iskolában találnak fedelmet még pedig nemcsak hetekre, hónapokra, hanem évszámra is. Budapestben repedezik roskadozik a néprajzi múzeum épülete; hová helyezték a temérdek anyagot? Valamelyik iskolába. Azt, hogy az iskola középület, a mi közvéleményünk úgy magyarázza, hogy helyiségeit mindenki mindenkor mindenre felhasználhatja, mit sem törődve azzal, hogy ily módon mennyire hátráltatja, károsítja, veszélyezteteti az iskola célját: a tanítást és nevelést.

Az iskolának a helynél is nagyobb értéke, drágább kincse az idő; aki tehát az iskolától időt vesz el, az még nagyobb kárt, súlyosabb veszteséget okoz a tanításnak, a nevelésnek. Hihetetlen, hogy milyen találékonyság az emberek a tanítási idő, az ugynevezett diligencia megrövidítésében és a tanítási szünet, a jól ismert vakáció meghosszabbításában. Az egyházi és nemzeti ünnepek is ahelyett, hogy fogynának még szaporodnak. Eddig a halottakért csak egyszer szünetelt az iskola, most már kétszer, külön a hősi halottakért. Az természetes, hogy az állam fő nevenapja szünet, de miért kell a főgazgató és igazgató nevenapját is ilyen jeles nappá tenni? Ha miniszter jön a városba: szünet, ha polgármester vagy püspök távozik az élők sorából: szünet. Ha hideg van az iskola nem szerzett be elég fát, szünet; szünet; ha a nyári hőség már júniusban beköszönt: szünet.

Mindezzel azért állok elő, mert az iskola idejét újabb és nagyobb veszély fenyegeti, még pedig igen komoly helyről. Dr. Gerlóczy Zsigmond, az egészségügyet vezető tanára a magyar balneológusok nevében azzal az indítvánnyal fordul a közoktatási

kormányhoz, hogy hosszabbítsa meg a nagy szünetet szept. 15-ig. Az érdekes tudós ezt a jóakaró indítványt a magyar fürdőügy feléért teszi a fürdőző és üdülő gyermekek érdekében. De az érdekes tudós nem gondolja meg, hogy amennyivel meghosszabbítaná, ha ugyan meghosszabbítaná, a fürdőevadot, legalább annyit rabolna el a tanítás drága idejéből, valamint azt sem vette számításba, hogy addig, amíg néhány száz vagy — mondjuk — egy pár ezer gyermek tovább gondolhatna fürdőhelyeken az egészségét, száz meg százezer tanuló városokban és falvakban utabb két hétig maradna iskolai gondozás nélkül.

Remélem, hogy a közoktatási

miniszter, aki hivatta van a Gerlóczy-féle indítvány fölött dönteni nem fogja azt a diákok szavazása alá bocsátani. Még a tanítók és tanárok közül is inkább azokat fogja meghallgatni, akik nem feleltették el, hogy a tanár és tanító szó a tanítás szóval van származási kapcsolatban, nem pedig a szünettel vagy vakációval. Sőt a Gerlóczy-féle indítvány annak a rendeletnek a kiadására bírhatná a közoktatásiügyi minisztert, hogy minden iskola tétessen az épület homlokzatára vagy más szembetűnő helyére egy kő- vagy érc táblát ezzel a felirattal: Ne bántsd az iskolát! A kő- vagy érc tábla leleplezésére azonban nem rendelne külön iskolai szünetet.

Kardos Albert.

A bécsi rendőrség szigorúan elnyomja a fajvédő mozgolódást

Bécs, július 18. A tegnapi horogkeresztes tüntetést a rendőrség ma délelőtt tüzetes nyomozás tárgyává tette.

A letartóztatott horogkeresztesek közül kilencet helyeztettek a törvényszék fogházába.

A rendőrség ma délben hivatalos közleményt adott ki, amelyben hangsúlyozza, hogy a horogkeresztes támadás érzékenyen érinti Bécs jóhírére és éppen ezért a rendőrség az ilyen esetek megismétlődése ellen a legnagyobb szigorúsággal fog eljárni. Máris

utasították a rendőrséget, hogy minden olyan kísérletet, mely a nyugalmat akarja megzavarni, a legszigorúbb eszközökkel, szükség esetén fegyverhasználatot is, akadályozzák meg.

A rendőrség ezenkívül értesítette a szervezeteket és egyesületeket, valamint a fiatalok szüleit és gyámjait, hogy a legszigorúbban megbünteti azt, akit ilyen tüntetésen vagy erőszakoskodáson ér. A tüntetésből származó kár mintegy hatszázmillió koronára rug.

Szombat este a pályaudvaron százakra menő tömeg várta a Péterfia-utcai gyilkosság gyanúsítottjait

Gellért zsigmondot és büntársát a vizsgálóbíró letartóztatta — A debreceni rendőrség a katonai fogdában kihallgatta Gellért Jánost

A Péterfia-utcai gyilkosság ügyében a legnagyobb erővel indult meg újra a nyomozás. A nyomozó hatóság minden figyelmét és kutatását arra szenteli, hogy a gyilkosság gyanújába került Gellért Zsigmond előéletére világosságot derítsen. A detektívek azokat az embereket igyekeznek most felkutatni a városban, akik ismerik Gellért Zsigmondot. Gellért Zsigmond debreceni ismerőseitől várja a rendőrség az ügy végleges tisztázását.

Ha a gyilkosság napján Gellért tényleg a városban tartózkodott és járt a Péterfia-utcai trafikban, akkor már eljutott a rendőrség oda, ahova a két hónapi megszüntetett nyomozás során nem tudott eljutni.

A nyíregyháza kir. ügyésztől, ahová Gellért Zsigmondot büntársával, Plutzner József kereskedővel együtt bekísérték a csengeri csendőrök, a következő felvilágosítást kapjuk:

A két gyanúsított a nyíregyháza kir. törvényszék fogházában van őrizetben többrendbeli rablás és betörés gyanúja miatt. A gyanúsítottok Binder József dr. vizsgálóbíró már kihallgatta a betörésekre és a több büncselekményekre vonatkozólag, de a debreceni gyilkosság kérdését nem érintették a kihallgatás folyamán. A gyanúsítottak nyugodtan viselkednek a fogházban és nem árulnak el semmit a nagy nyugtalanságot, amiből arra lehetne következtetni, hogy bűnösök a gyilkosság elkövetésében. A vizsgálóbíró előtti kihallgatáson is nyugodtan voltak, de a kihallgatásról magáról semmiféle információt nem adhatunk meg.

Kihallgatás után a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte Gellért Zsigmondot és Plutzner Józsefet.

A debreceni ügyészséggel az érintkezést már felvettük a két fogolyra vonatkozóan, de megállapodás

még nem történt. A vádemeléssel megbízott dr. Kosztká Pál a vádiratot még nem készítette el a két gonosztevőről. Ha az ügyészségek közt a megállapodás létrejön, akkor rövidesen átszállítják mindkettőjüket a debreceni ügyészségre.

Az ügy jelenlegi állásáról Tóth Gyula dr. rendőrkapitány, aki a gyilkosság ügyében a nyomozást irányítja, a következőket mondta

— Gellért Zsigmond, illetve Plutzner József már a százhuszonhetedik táján ebben az ügyben. Bár súlyos, terhelő adatok vannak a gyanúsított Gellért ellen, mindazonáltal

nem merem határozottan állítani, hogy ők követték el a gyilkosságot.

Remélem, hogy a két gyanúsítottat még ma áthozzák Debrecenbe, akkor megkezdhetem kihallgatásukat s bár mindkét ember állhatatosan tgaal,

szembesíthetem őket azokkal, akik személyleírást adtak Révész Olga gyilkosáról s elébük tárhatom azokat a bizonyítékokat, melyeket az eddigi nyomozás során sikerült összegyűjtenünk a rejtélyes bűnyügről.

Gellértet és Plutzner Józsefet már előzetes letartóztatásba helyezték s így valószínű, hogy rövidesen folytathatom a megszakított nyomozást Révész Olga gyilkossága ügyében s remélem, hogy sikerül is végre a tetteseket kézrekeríteni.

A debreceni rendőrség nagyon peszsimisztikusan ítéli meg az új nyomozás fordulatát és nem sokat várnak tőle. A rendőrség egyik detektíve, aki Csengerben járt nyomozni ez ügyben, értékes adatokat hozott. Megállapította azt, hogy a két foglalkozás nélküli ember nagyon jól élt Csengerben. Plutzner József kereskedő évek óta csengeri lakos és a múlt évben anyagilag teljesen tönkrement. A legteljesebb anyagi lezüllés kergette Gellért karjába, aki aztán jól felhasználta az eszes embert büncselekményeinek végrehajtásánál.

A rendőrség a katonai ügyészség engedélyével már kihallgatta a Péterfia-utcai katonai fogdába bezárt Gellért Jánost, akinek a vallomásáról terjedelmes jegyzőkönyvet vettek fel. A kihallgatás majdnem két teljes órát vett igénybe. Arról, hogy a rendőrfogalmazónak milyen vallomást tett Gellért János, nem szivárgott ki semmi. Annyit azonban sikerült megtudni, hogy

Gellért kijelentette, hogy a bátyját terhelő kijelentéseket részeg állapotban mondta, de nem vonta vissza lényegében azt, amit mondott.

Hogy a város közönségét mennyire érdekli a bűnyügről szerezhető fordulat, semmi sem mutatja jobban, mint az, hogy

este 10 óra körül a nyíregyházi személyvonat befutásának idején százakra menő tömeg lepte el az állomás épületét és mindenki a Nyíregyházáról érkező gyanúsítottakat akarta látni.

Az esti órákban ugyanis híre futott, hogy még szombat este behozzák a gyanúsítottakat és így a kíváncsiak százai özönlöttek ki a pályaudvarra.

A Munkáskert Egyesület terménykiállítására

Megírtuk, hogy a Közhaznu Munkáskertek Egyesülete évi rendes terménykiállítását ma, vasárnap délután 4 órakor az Árpád-telepen rendezte meg. Értesülésünk szerint a terménykiállítás az egyesületnek egy igen üdvös akcióival van egybekötve.

Az egyesület ugyanis tervbe vette, hogy a kerttelepeken nyári üdülésre és pihenésre szánt házaeszkákat és pavilon-szerű kisebb épületeket emel, illetve a tagoknak és bérlőknek illy irányú törekvését erkölcsileg is, de a lehetőség szerint anyagilag is elősegíti. Az első ilyen kertüdülő házaeszkája az egyesület Árpád-telepen készen áll, rendeltetésének már át is adatott és minden remény meg van rá hogy a kezdeményezést további sikerek fogják követni.

Az eddigi bejelentések szerint a kiállításon a tisztántulmezőgazdasági kamarán és a vármegyei gazdasági felügyelőségén kívül az összes hasonló irányú intézmények képviseltetik magukat, köztük az Országos Népegészségügyi Egyesület debreceni osztálya is.

Kormányzósértési vád szerelmi tragédia miatt

Kürti Jánosné 62 éves nyírbátori lakos ellen Furó Sándor esküdt kormányzósértésért tett tavaly feljelentést. Az ügy a rendes bírói uton a debreceni törvényszék elé került, amelynek Lakatos-tanácsa ma ítélkezett Kürti Jánosné felett.

Amint a tanúk vallomásaiból kitért, az egész vád csak bosszú műve volt. Kürti Jánosnének volt egy fia, aki Furó Sándor 16 éves lányának udvarolt.

A fiatalok szerelme nem volt boldog, sokszor összezdördültek s egy ilyen jelenet után a leány felakasztotta magát.

A tragédiából hosszú vizsálya keletkezett a szülők között. Furó nem tudta elfeleiteni, hogy Kürtiné fia miatt ment a leánya a halálba s minden alkalmat felhasználta arra, hogy összeveszzen Kürtinével.

Egy hivatalos írás-összeírás alkalmával hatalmas veszekedés tört ki az asszony és Furó között s másnap már el is ment a feljelentés a csendőrséghez Kürtiné ellen. Azzal vádolta meg Furó az asszonyt, hogy az előjáróságot rablóbandának nevezte, amely közé tartozik maga Horthy is.

A tárgyaláson azonban kiderült az asszony ártatlansága, a törvényszék ma felmentette a hamis vád alól Kürtinét.

A Fehér és Ritter cég nyerte el a Nagytemplom kijavítását

Kijavítják a templom tetejét is

A debreceni református egyház presbitériuma ma délutáni ülésén döntött a Nagytemplom kijavításáról. Az ülést Baltazár Dezső dr. püspök nyitotta meg, melegen üdvözölve Nehéz József newyorki magyar református lelkészt, aki most az ősi debreceni egyház vendége.

A Nagytemplom kijavítására vonatkozóan a gazdasági bizottság tett előterjesztést. A munkálatokat a szakértő 670 milliós kiadásnak minősítette s a versenytárgyaláson tett két ajánlat jóval alatta marad ennek az összegnek.

A Fehér és Ritter cég 615. Szilágyi János és társa 572 millióért vállalja a javítás munkáját általánosságban. Egységáras ajánlat egy érkezett, a Fehér és Ritter cégé. Ez a cég négyzetméterenként 120.000 koronáért végzi a javítást. Ha a templom 5500 négyzetméternyi területének 40 százalékát kell kijavítani, 319, ha pedig az egészet, 460 millióért végzi a cég a javítást.

A gazdasági bizottság javasolta, hogy fogadják el a Fehér

és Ritter-cég ajánlatát és *burkolják be új vörösrézlel a templomot, aranyoztassák be a csillagot.* Mindezekhez a Fehér és Ritter-cég állványait fel lehet használni ingyen. A cég mellett szól az, hogy *Debrecenben más vállalkozónak nincsenek megtelelően nagy állványai.*

A presbitérium tagjai közül elsőnek Balogh István szólott a javaslathoz, amelyet ellenezett. *Nem eredményes a versenytárgyalás, másikat irjanak ki,* — mondta — mert az egységáras feltételre csak egy ajánlat érkezett.

Szentpéteri Kun Béla dr. azt kívánta, hogy a kisebb ipari munkákat vegyék ki a munkából s adják a debreceni iparosoknak. Kívánta, hogy a céget kötelezzék

a munka november 1-ig való elvégzésére, minden további napi késedelemért 5 millió pönalét fizessen a cég.

Márk Endre udvari tanácsos felszólalása után, aki a munka sürgősségét és a Fehér és Ritter-cég megbízhatóságát hangsúlyozta, a presbitérium elfogadta a gazdasági bizottság javaslatát.

Régi erkölcsök — régi emberek

Érdekes bünpercek és drákói ítéletek a hajdani Debrecenben

A híres-neves „debreceni republika” vezetői a 17. és 18. században vasszigorral örködtek a város fő hírneve felett. Az érdemes magistratus feltétlen tisztességét követelt polgáraitól, kötelezővé tették a templomba írást, az illedelmes beszédet és a tiszta házias életet. A város bírái „A mások elrettentő példájára” tisztelettel és néha kegyetlen ítélettel súítottak le a bünsökök fejére.

A régi bünpercek anyagát a *Fekete könyvben*, a *Protocollum Nigrum*-ban örökítették meg. A városi levéltárban öt darab ilyen Fekete könyvet őrznek. *Fekete borbé közt, vaskos könyvek ezek és több ezer bünessel van bennük megörökítve.* A Fekete-könyvek latinul és néha magyarul írták. A Deliberatum sok esetben magyarul van bejegyezve. A Fekete könyvben benne van az akkori élet minden tévedése, büne, erkölestelenség, melyeknek visszaadása nem tisztelettel, hanem büntetéssel, büntetéssel, amelyek bátran vetekednek a mai kor büntetéseivel. A különbség csupán az, hogy akkor nem maradt bün megtorlás nélkül.

Hogyan ítétek a 18. században a város bírái.

A régi bünpercek lapozgatva gyakran találunk a következő büntetésekre: Fejvétel, lófarkon meghurcolás, kerékbe-törés, tüzes vassal megkínzás, elevenen elfölletés, nyelvkivonás, kövel agyonverés, máglyahalál, korbácsolás, botozás, megbévezés a város tüzes bélyezőjével, pellengérré állítás a templom előtt, kényszermunka, fogda és kiverés a városból.

Az ítéletek végrehajtása mindig nyilvános volt. A *parázna asszonyokat és környékű leányokat pedig szalmával megkoszorúzták, esengős szarvakat raktak a fejükre és miután körülhordozták őket az utcákon kiverték a*

varosból. Az ilyen elítelt perszónák városból való kivezetését különösen az országos vásárok alkalmával hajtották végre, hogy lássák a városba esődült idegenek, hogyan torolja meg az erkölcsös Debrecen a bünt. Az *ítéleteket egyformán szabták ki mindenkire, nem tekintették, hogy civis-e az illető, vagy csak egyszerű zsellérember.* A város még a családok életébe is beleszóltak és például a szülőknek nem tisztelő gyermekeket korbácsolásra ítélték.

Szigorúan lártak el az állatkínzókkal szemben. Ha egy civis a lovat farkával verte, mert az elakadt a sárban, ugyanazon farkóval a város hajdai 12-öt vertek a kegyetlen civisre és még a lovat is elyelték.

A félelmetes „Protocollum Nigrum”-ból néhány jellegzetesebb bünpert ismeretünk, amely illusztrálására, hogy Debrecen bírái hogyan bántak el mindazokkal, akik gyújtogattak, káromkodtak, vagy más súlyos bünbe estek.

A gyújtogatók szörnvi bünhődése

Bence Márton polgár, Dobos Kata és Anai Kata gyújtogató bünbe estek és eselekedettükkel másoknak nagy kárt és a városnak nagy veszélyt okoztak. A tanács Deliberatuma szerint a következőképpen bünhődtek: Mindhármukat tetszet a törvénynek, hogy istentelen eselekedetükért *szekérdőztassanak, tüzes vassal a legszörnvi módon megkínóztassanak és azután elevenen megégettessenek.* Bence Márton pedig nyáron süttessék meg. Nagy bünt követett el *Ujlussy Mihály* uram is annak idejében. Valamelyes tolvajokadást kalandába került ahol is fertelmesen káromkodott. A káromkodásért tömlöche került, ahol könyörgés helyett azt kiáltotta: *Nincs Isten az ézben, egy volt, az is elszaladt.* Ezért, aztán a nagytanács az is-

tenkáromlási perben a következő ítéletet hozta: *Ujlussy Mihály nyelve elsöben elevenen vonattassék ki, aztán feje elütsessék.* Az ítéleten azonban enyhítettek és a hóhér csak azután húzta ki az istenkáromló nyelvet, miután előzetesen már a fejét lefűtötte. Istenkáromlási perbe fogták *Szűcs Ferencné* asszonyt is, akiről bebizonyult, hogy több ízben rutul szörnvi módon káromkodott és szitkozódott. *Káromkodásért a hóhér az asszony nyelvét kitépte és aztán a Calvarian kövekkel agyonverte.*

Rettenetes volt Oláh Miklós debreceni polgár bünhődése is, akire rábizonyult, hogy a „Mindenhatót ördögáttával-teremtettével” káromolta. A tanács parancsára ezért Oláh Miklóst *kövel agyonverték.*

A Fekete-könyv legborzalmasabb lapja.

A XVIII. század közepén Tolvaj István praedicator feleségének, *Bagoly Kata* asszonynak a holttestét kisták a nagy temetőből és ruháitól és ékszereitől megfosztották. A megdöbbenő feldezés után két napra *Veszeli János* házánál a kutatók megtalálták a holttest ruházatát. *Veszeli* kemény küzdelem után társait is meggyőzte. Erdődi István, Kulesár János, Kucora Péter, Erdélyi János, Sipos Erzsébet és Ördög Mihályé személyében. Az elhatározott delibetatum szerint: *Az istentelen tolvajok elsöben: Nyakuktól tozva nyuztassanak meg lópukig. Másodsor: Lófarkon meghordoztatva, két kezük a temetőnél véztassanak el és a két lábuk a Törvénylánd kerékbe törésvén, elvágattassanak. Harmadsor: Szűk testükből kúsgatván, megégettessenek. Negyedsor: Testük négyvé vágatván, kerékbe hanyattassanak vagy ott verie az eső és süsse a meleg napsütés mindaddig, míg az ebek és égi madarak meg nem emésztik.*

Ezt az enyhétek cöppenséggel nem mondható ítéletet a hóhér némi esékly változtatással végre is hajította a férfikon.

Hajára ítélt házasságtörő házaspár

Nagy József debreceni polgárt házasságtörésen érték és mivel felesége nem kért részére kegyelmet, lefejezték. A lefejezés után kiderült, hogy az asszony is megesalta az urát és azért nem kért kegyelmet a részére, mert a szeretőjevel akart élni!

Honon Péter civisről megbizonyosodott, hogy feleségét hűtlenül elhagyta és ezért, mivel felesége halálát nem kívánta, szálmával megkoszorúzták és a városból nagy csútosan örkre kiverték.

„Az érdemes boszorkány” tüzhálála

A neimes tanács *Keresztesi Márton*-né méregkeverésben bünösnek találta és „egyébként is mint érdemes boszorkányt” máglyahalálra ítélte. A tanács *Keresztesi Mártonné* megégettésének évében és az azt követő évben még nyolc öreg asszonyt ítélt tüzhálálra méregkeverésért.

A tanács a többszörös tolvajokat akasztóifára, a gyilkosokat pedig kerékbe-törték vagy lefejezésre ítélték. Érdekes, hogy a Fekete könyvben seholse találunk orgvilkosságra. Ez a sötét bün nem fér össze a debreceni ember egyenes jellemével.

A Fekete könyvben a sok sötét büny mellett humoros esetek is vannak feljegyezve. Egvet mutatóba közlünk. Tóth György mester inasa hírel járta a várost és azt beszéli, hogy a mester azt mondta a feleségének: *Gyere anyuk, melegítsd meg az avyamat.* Az inast ezért a híresztelésért 4 pácára ítélték. A mestert pedig megintették, hogy más elött haszontalan fecsegetést ne tegyen, hanem ha meleg ágyba akar feküdni, csukja be az ajtót.

Bence Mihály.

Földes
„MARGIT CRÉME“
világhírű ARCSZÉPÍTŐ.

Arc, kéz és testápolás
Földes

„MARGIT CRÉME“
mel a legeredményesebb.

Üdít, szépít, fiatalít a világhírű
FÖLDES-féle

„MARGIT CRÉME“.

Kaphata: Patiko, drogeria és illatszertárban.

Legolcsóbb, legjobb és legkellemesebb természetes ásványiz a

MOHAI ÁGNES.

Egyedárusítás és főraktár: **CSANAK JÓZSEF K. Rt.**

Telefon 70. Debrecen, Plac-u. 51.

Viszonteladónak eredeti forrásarak.

Egy amerikai bagaméri földműves bottal agyonverte az édesanyját

Borzalmas anyagilkosság Bagamér községben

A bagaméri csendőrség ma délelőtt telefonon jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy Vályi Gábor bagaméri földműves

édesanyját, özvegy Vályi Dánielnét bottal agyonverte

A vadállati anyagilkosságról a következőket sikerült megtudni:

Özvegy Vályi Dánielnének egy kis birtokoskaja van román megszállt területen. A lakóháza magyar területre esik, a szántóföld már túl van a határon. A fia, Gábor, aki már túl van a 24. éven, bejárta már egész világot. Amerikában két évig tartózkodott és pár hónapig Mexikóban is tartózkodott, ahol belekeveredett valami forradalmi szervezkedésbe. Menekülnie kellett és New-Yorkban telepedett le. Munkához azonban nem tudott jutni, úgy hogy

kénytelen volt az év elején az amerikai követség kényszerütleivel hazajönni.

Idehaza az édesanyjához költözött. Egy ideig békésen élt az anyjával és csendesen dolgozott is a tanva körül. Segített a családtagoknak a munkában. A békesség azonban pár hónappal ezelőtt felborult a háznál, a világot járt fia nem tudott alkalmazkodni az otthoni kicsinyes viszonyokhoz és mindig összeütközésbe került az édesanyja akaratával, aki régmódi aszszony volt és nem tűrte, hogy akarata ellenére eszelekedjen a fia.

A veszekedések napirenden voltak és egyre jobban eldurvultak. A fia, hogy az örökös meg nem értés okozta veszekedéseket elkerülje, kijelentette:

— Én édesanyjammal nem vitázom, úgy sem tud megérteni — és teljesen magába vonult.

Még a közönséges dolgokról sem beszélt az anyjával, csakhogy elkerülje a civódást.

Az özvegy asszonyt nagyon bántotta a fia viselkedése és többször dühösen kifakadt:

— Bolond vagy te, fiam, megzavarta a fejed az a sok idegen ország.

A viszony annyira elhidegült az anya és fia közt, hogy már nem is evett otthon a fia. Szombat reggel pedig következett a tragédia. A hajnali órákban, amikor a munkások beálltak aratni, a fia is indult dolgozni. Valami miatt azonban visszamaradt a tanyában és az istálló előtt találkozott az édesanyjával, aki a teheneket fejte meg. A fia egy pohár tejet akart inni. Az anyja azonban megtagadta a tejet és azt mondta:

— Aki semmire se becsüli s lenézi az anyját, az ne kérjen tőle enniavót.

Ezen a kijelentésen aztán összeveszttek és a heves vitaközben az anyja is megvált idegzetű ember

felkapott egy, az aító mellé támasztott karót és azzal a fejére ütött az édesanyjának.

Az özvegy asszony az ütéstől elkábult és a földre zuhant. A fia, aki teljesen önkívületi állapotba került, a nagy felindulástól böszült kiabálással

tovább ütötte földön fetengő anyját úgy, hogy az olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy meghalt.

A szomszédok a nagy sikoltozásra és a fia ordítására berruhantak a Vályiék portájára és lefogták a dühöngő fiút, aki még akkor is csakfogta a tölgyfa karóval élettelen édesanyját testét.

Nehéz birkózás után elhurok-

ták a dühöngő fiút édesanyja mellől és átadták a csendőröknek. A csendőri kihallgatás alatt a fia nagyon furesán viselkedett, mereven maga elé bámult, a kérdésekre nem válaszolt. Viselkedésével azt a látszatot keltette, mintha

nem lenne épelméjű,

a csendőrök tudakozódására a falubeliek elmondták, hogy Vályi Gábort nem tartják teljesen normálisnak. Sokszor úgy viselkedett, hogy még a gyermekek is nevettek ráta.

Précseszberger Jenő dr. vizsgálóbíró szombaton este kiutazott Bagamérba a helyszíni vizsgálat megtartására. — Az anyagilkosság legénvt valószínűleg hétfőn be fogják kísérni a debreceni törvényszék fogházába.

Radics a fogházból a kormányba lép

Rövidesen újra megválasztják képviselőnek

Belgrád, július 18. Az eredeti program szerint ma délelőtt 10 órakor letette az új Páris—Radics-kormány az esküt. A megalakult kormány azonnal minisztertanácsra gyűlt össze, amelynek első ténye egy dekrétum volt, amely Radics István megkegyelmezésére vonatkozott. Radics István és a Radics-párt vezető férfainak kegyelmezésére vonatkozott. A király aláírta a kegyelmi iratot, mire azonnal táviratilag értesítették a zágrábi hatóságokat hogy az internált, illetve letartóztatott Radicsot és híveit azonnal helyezték szabadlábra. Ez délelőtt 11 óra felé meg is történt s

Radics István társai kíséretében elhagyta fogságát.

Radics az eddigi tervek szerint legelőször is a király nyaralóhelyére, Bled-be utazik. Sándor király ugyanis ma utazott nyaralóhelyére és

ott fogadja audiencián Radicsot.

A kihallgatás után visszatér Radics Belgrádba, hogy átvegye pártjának irányítását.

Politikai körökben úgy beszélnek, hogy Varasd valamennyi képviselője, akik mind Radics-pártiak, egyetlen Pribičević-hű demokrata kivételével, leteszik mandátumukat, hogy lehetővé tegyék Radicsnak, hogy mandátumhoz jusson. A bekövetkező varasdi választásra Radics István lesz a Radics-párt listavezetője.

Újabb könnyítések lesznek a forgalmi-adó lerovása terén

Megszüntetik a forgalmiadó-bélyeget és lehetővé teszik az utólagos lerovást

Budapest, július 18. Tudvalevő, hogy az ipari és kereskedelmi érdekképviseletek intenzív küzdelmei, amelyek az egy fázisos forgalmi adó bevezetése érdekében folytattak, bizonyos eredménnyel jártak, amennyiben a panaszokat a pénzügyminiszter igyekezett honorálni. A szóbanforgó enyhítések azonban nem elégitették ki az érdekelteket és újabb könnyítések várhatóak.

A pénzügyminiszter ugyanis is tervbe vette, hogy a forgalmi adó bélyegeket nyomdai előállítását megszünteti, amiből önként következik a forgalmi adónak a jövőben az egész vonalon készpénzben történő lerovása.

A kisebb adóalányok részére az általános adási rendszert vezették be, amíg a bejegyzett cégek, amelyek eddig mind bélyeggel rótták le a forgalmi adót felhívást kaptak, amely szerint tartoznak 15 nap alatt bejelenteni, hogy a jövőben 3 hónapon-

ként vagy pedig havonként kívánják-e az utolsó hónap forgalmának megfelelő adót előlegként leróni. Míután ez az érdekeltekre nézve sérelmet és az előlegfizetés újabb megterhelést jelent, a testület illetékes helyen eléárt és azt a megnyugtató felvilágosítást kapta, hogy

a kellő időben felvett cégeknek a pénzügyminiszterhez, vagy a királyi adóügyi utmutatóhoz intézett kérelmükre hallandó megengedni, hogy minden hónap végén a ténylegesen lerovandó forgalmi adóról készítsék és bemutatóndó kimutatás alapján a következő hónap 15-ig, tehát utólag rovassék le az általános forgalmi adó.

A kérvényezés azért fontos, mert a kerületi adóhivatalok a lerovás ezen módja szerint csak akkor fogadhatják el a lerovást, ha erre vonatkozólag felső helyről utasítást kaptak.

Gyilkosság, rablás és terror uralkodik a riffi kabil fronton

Rabat, július 18. Pétaim marsal megérkezése után azonnal megbeszélést tartott Lyantey tábornaggal. A mai nap folyamán látogatást tesz a szultánnal s két-három nap múlva Fezbe utazik.

Páris, július 18. A legutóbbi napokban különböző forrásokból érkezett megbízható értesülések azt mutatják, hogy a riffi ki-szélesített marokkói operációs területüket és erőteljesebben folytatják Fez ellen irányuló offenzívájukat. Ebben az offenzívában nem annyira hatalmas katonai erőket, mint politikai eszközöket használnak fel.

Fel akariák lázítani a még franciák iránt hűséges törzseket, ami által lehetővé válna Fez elérése, nagyobb vereszeségek nélkül.

Ezt a politikai offenzívát utóbbi napokban észak-déli irányban folytatják és a Feztől északra lakó törzseket igyekeznek a franciák ellen fellázítani.

Gyilkossággal, rablással, a terror minden fegyverével félemlítik meg a még ellenálló törzseket és így a francia csapatokat a háttámadás komoly veszélve fenyegeti.

A franciák Abd el Krim nyomása és a riffi propaganda ellen igyekeznek, hogy a repülő-osztágaikat megerősítették, miután a törzsek oly mértékben állnak ellent Abd el Krim nyomásának, amilyen mértékben érzik maguk mögött a francia seregek védelmét. Repülőgépeket is küldenek a fellázadt területek ellen és hasonlóan Abd el Krim módszeréhez, állandó bombázással igyekeznek befolyásukat megerősíteni.

London, július 18. A Daily Mail fezi jelentése szerint a rifflakók elvágták a Fez és Ain Aisha közötti utakat mintegy hat kilométer hosszú szakaszát.

Kormányzósértés egy nyiregyházi spicces éjszakán

Kormányzósértés és könnyütestisértés címén vádolva ma délelőtt Guttman Jenő budapesti lakos állott a debreceni törvényszék dr. Lakatos tanácsa előtt. Az ügyészség azzal vádolta Guttmant, hogy tavaly szeptember 12-ről 13-ra virradó éjjel a nyiregyházi Koronavendéglő kerthelyiségében ittas állapotban sértő kitételeket használta a kormányzó ellen és éltette Ottó királyt.

A vádolt mentségére felhozta, hogy sstí 9—től 12 óráig a kávéházban több barátjával együtt nagyobb mennyiségű italt fogyasztott el, később pedig, miután barátai eltávoztak, átment a kerthelyiségbe és egy másik baráti társasághoz csatlakozott. Záróráig öten 5—6 liter bort italt meg s neki az anyira a fejébe szállt, hogy a történetekre nem emlékszik, csak azt tudja,

BERETVÁS PASZTILLA a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja

a következő Ité-
y Mihály nyelve
attassék ki, aztán
télien azonban
hár csak azután
omló nyelvét, mi-
a fejét lefűtötte,
be fogták Szües
s, akiről hebizó-
en rutul szörnyű
és szitkozódott,
hár az asszony
zán a Calvarian

Miklós debre-
se is, akire rábi-
ndenható ördög-
káromolta. A
ért Oláh Miklóst

egborzalmasabb

szepén Tolvaj Ist-
ségének, Bagoly
oltestét kiásták a
uhától és éksze-
A megdöbbentő
napra Veszeli Já-
lók megtalálták a
Veszeli kemény
t is megnévezte,
ár János, Kucora
Sipos Erzsébet
személyében. Az
szerint: Az is-
ben: Nyakuktól
é meg utnakig,
meghordoztat-
metónél vágtass-
ábuk a Törvény-
én, elvágattassa-
szivük testükből
essenek. Negved-
vágatván, ke-
e, hogy ott verie
eg napfény mind-
és égt madarak

éppenséggel nem
hóhér némi cse-
egre is háította a

igtörő házaspár
ceni polgárt há-
és mivel felesége
gyelmet, leféjez-
n kiderült, hogy
salta az urát és
velmet a részére,
kár élt

ól megbizonyoso-
hütemül elhagyta
ége halálát nem
egkoszorúzták és
fosan örökre ki-

rkány" tüzhálata

eresztési Márton-
hüösnek találta
nt érdemes bo-
lára ítélte. A ta-
rtónné megczé-
azt követő évben
szonyt ítelt tüz-
ért.

zörös tolvajokat
osokat pedig ke-
eizésre ítélték.
ete könnyűben se-
ilkosságra. Ez a
ssze a debreceni
mével.

a sok sötét bün-
esetek is van-
et mutatóba köz-
mester inasa hír-
azt beszéli, hogy
a a feleségének;
isd meg az agra-
a híresztelésért 4
stert pedig meg-
előtt haszontalan
hanem ha meleg
csukia be ez

Bence Mihály.

CRÉME"
CSÉPÍTŐ.

CRÉME"
CSÉPÍTŐ.

CRÉME"
CSÉPÍTŐ.

CRÉME"
CSÉPÍTŐ.

hog reggel egy orvos barátjánál ébredt fel.

Aznap délután a rendőrségen kihallgatták, csak itt szerzett tudomást a történetéről. Délután 1-től este 6-ig volt letartóztatásban, akkor az ügyvédség szabádon engedte.

Az első tanu *Motrik* Gyula nyiregyházi szürszabó, akinek összeszólalkozása is volt Guttmanal s Guttman megütötte. A könnyüestítés büntetését nem kívánja.

Több tanu kihallgatása után dr. *Kövendy Veress* Lajos kir. ügyész a könnyüestítés vétségének vádját eljéti, csak a kormányzósértés vétsége miatt kéri a vádlott megbüntetését.

A védő dr. *Krómy* Károly nyiregyházi ügyvéd, hatásos beszédében utalt arra, hogy nem tehető fel egy diplomás emberrel, aki a háborut végigharcolta, a kommunizmus alatt halálra volt ítélve s aki a kommunisták által összeszedett tuszokat önzetlenül börtönükből kiszabadította, hogy józan ésszel a kormányzót sértegesse. Utal arra, hogy védenca annyi szeszt fogyasztott el, hogy saját bevalása szerint a történetekre egyáltalán nem emlékszik s a 2 órai záróráig ott tartózkodó tanuk sem lehetnek teljesen józanok. Felmentést kér.

A törvénytörző sulvosbító körülménynek tudta be a vádlott intelligens voltát és bünöknek mondta ki kormányzósértés vétségében, amelyért 2 hónapi fogházra és 1 évi hivatalvesztésre és 1.000.000 korona pénzbüntetésre ítélte a vádlottat.

Az ügyész sulvosbításért felelbeztet, a védő a tanuk ki nem hallgatása miatt semmisségi panaszt jelentett be s a bünyesség megállapítása miatt felelbeztet.

Az olasz ügynök-grófnőt nem tartoztatják le

Budapest, július 18. A rendőrség, mint ismeretes, előállította Lutzenburger Arturné grófnőt, a kire a Pénzüntézet Központ hívta fel a főkapitányság figyelmét. — Lutzenburger Arturné ugyanis

egy igen magasállású ur sajátkezüleg irt ajánlólevelével fölkereste a MÁV-ot és ott nagyobb szénzállításra kapott megbízást.

A szállításig azonban nem volt pénze, mire a Városi Banknál, a MÁV-val kötött szerződése perferktuálására vonatkozóan tárgyalásokat folytatott. Meg is állapodtak és a grófné bizonyos jutalékokat kötött ki magának. — Ezután elment a Pénzüntézet Központba, ahol szintén felmutatta a magasállású ur ajánlólevelét, elmondotta, hogy monori villájából Budapestre akar feljönni, mert fiait itt akarja iskoláztatni. Nagyobb kölcsönt kért a Pénzüntézet Központtól, a melynek igazgatója furesának találta az ajánlólevelet, érdeklődött annak valódisága iránt, mire a kérdezt helyen azt a választ adták, hogy

az ajánlólevelét hamisítvány.

Erre történt meg a Pénzüntézet Központ bejelentése, amelynek alapján Lutzenburger grófnét előállították. A főkapitány-

ságon kihallgatták, majd Batkay Lajos rendőrkapitány referált az ügyről felettes hatóságának. — Műtán bünyeselekményt megállapítani nem lehetett, a grófnét valószínűleg nem tartóztatják le, hanem most azzal foglalkoznak, hogy személyi adatait megállapítsák és amennyiben szükséges, közigazgatási uton járjanak el ellene.

A grófnő a szegedi Csillagbörtön egyik volt tisztvi-

selőjének a leánya, régebben gépirón-volt

és a kommun alatt ismerkedett meg a trieszti származású Lutzenburger Arturo gróffal, aki Budapesten ügynökösödött. — Csakhamar házasságra léptek, hosszabb ideig Olaszországban voltak, majd elváltak egymástól és azóta a grófné magas összeköttetésekkel felhasználásával, különböző üzleti vállalkozásokba fogott.

A Kékosz debreceni csoportja kitűnően sikerült bankettet rendezett

A Kézműiparosok és Kereskedők Országos Szövetségének debreceni csoportja szombat este 8 órakor tartotta felolvasó taggyűlését a Royal clubhelyiségében. Mintegy 300-an jelentek meg a tagok hozzátartozóikkal együtt.

Mándoki Ferenc elnök üdvözölte *Latinák* Jenőt, a KÉKOSZ. országos elnökét, *Somló* Jenő orsz. üv. elnököt és dr. *Györki* Imre nemzetgyűlési képviselőt, *Olász* Vilmos dr.-t, az iparkamara kiküldöttjét, *Lux* Arnold gyógyszerészt és a megjelenteket. Beszámolt arról, hogy a helyi csoport áprilisban alakult meg 50 taggal, s ma már többszáz tagot számlálnak. — Elmondta, hogy több kultúrétet tartottak, könyvtárt alakítottak. Kijelentette, hogy a temetési segély csoport megalkotása napok kérdése.

Latinák Jenő emelkedett ezután szólasra zugó tapsvihár között és örömmel veszi tudomásul, hogy a mai nehelyzetben, amikor nem tudni, melyik nap kell végleg lehuzni az üzletek redőnyét, 3 hónap alatt ilyen szép eredményt ért el a helyicscsoport.

Huszonöt évvel ezelőtt ő is mint kézműiparos kezdte pályafutását s ma mint gyáros örömmel támogatja a kézműiparosokat. Ostorozza a mai adórendszer.

Nem az íj, hogy az östermelők nem fizetnek adót, hanem az, hogy az egész forgalmiadó rendszer a kézműiparosok és kereskedők vállán súlyosodik.

Tiltakozik az ellen, hogy a debreceni közmunkákat generál-idegen vállalkozók kapják s nem a helyi szakiparosok. A városi tanács kötelessége, hogy ezeket a helyi iparosok kapják, még akkor is, ha így 10—15 százalékkal drágább, mert az adóval ez a különbözet megtérül. A városi adókat nem az idegen vállalkozók, hanem a helyi szakiparosok fizetik. Felszólítja a KÉKOSZ tagjait, hogy

a tanács ilyen irányu terveivel szemben monstre gyűléssel tiltakozzanak.

s ha másképp nem érnek el eredményt, olyan tanácsot válasszanak a legközelebbi választásnál, amely az ő érdekeiket szem előtt tartja. Példaképpen felemlit egy kőbányai esetet, ahol egy generál vállalkozó kapott egy nagyobb építkezést. A kőbányai öntudatos iparosság erőlyes fellépésének három nap alatt meg volt a kívánt eredménye.

A hatalmas tappsal fogadott beszéd után *Somló* Jenő országos ügyvezető elnök a központi vezetőség nevében üdvözli a megjelenteket. Elmondja, hogy 1922-ben ő vezette a küldöttséget Vass népjóléti miniszterhez s rámutatott arra, hogy

ahol a nagytöke kosztba adja a pénzt, nem boldogulhat az állam.

Kérte az építkezés megindítását, a mely az állam elsőrangú kötelessége

Rámutat arra, hogy Németországban a papírból aranyat csináltak, mert a lerongyolódó kezdő papírpénz dacára megkezdték az építkezést és 1921—1922-ig 460.000 embernek nyújtottak lakást. Ha megindul az építkezés, nem lesz kivándorlás és megszűnik a szociális elégedetlenség.

Attér ezután az ipari hitel kérdésre és tiltakozik az ellen, hogy

míg a Hangya, Futura és Köztisztviselők Szövetkezete 183 millió hitelt kapott, addig az iparos osztálynak csak 53 jutott.

Kéri, hogy a kényszerkölcsönt adóba fizethessék. Tiltakozik a kénstári részesedés ellen. Ma egyetlen az adóvégrehajtási foglalkozás, amely túl van terhelve munkával. A kormány az adófizetők pénzéből műhelyeket tart fenn a kisiparosok kárára.

A vándoripart és házalást még ma is egy 1852-ben hozott császári rendelet szabályozza, ez is csak a kisiparosok kárára van!

A munkásbiztosító pénztár az adóhátrajékokt augusztusig még ma is havi 10 százalékkal számolja, holott a megengedett kamat évi 18 százaléka.

Ez után a KÉKOSZ kulturális működését ismertette, amely hatalmas lendülettel és komoly eredményekkel folyik az ország területén.

A viharos lelkesedéssel fogadott beszéd után *Radó* Rezső dr. kamarai főtitkár felszólalásában arról az egysegről beszélt, amely a KÉKOSZ keretén belül az iparosságot a kereskedőkkel összeköti. Bizik abban, hogy a debreceni kereskedők és iparosok megtalálják ezt a szoros egységet. Arra kéri a KÉKOSZ vezetőségét, hogy teljes erejével küzdjön az elburjánzott hólabda-visszaélések ellen, amelyek súlyos károkat okoznak a kereskedőknek.

Rendkívül nagy sérelemnek tartja a forgalmi adónak a decemberi forgalom után történő kirovását.

A városi kölesön hovaforításának kérdésével kapcsolatban helyesnek tartja, hogy a világiatási üzemet fejlesztik, azonban érthetetlennek tartja például, hogy a városi nyomdavállalatot teletömjék a súlyos kamattal terhelt kölcsönből, ugyanakkor, amikor ezzel súlyos károkat okoznak az adófizető magánvállalatoknak.

Radó főtitkár nagy tetszéssel fogadott beszéde után a bankett közönsége lelkes tüntetést rendezett *Györki* Imre dr. nemzetgyűlési képviselő mellett, a kit hallani kívántak. A hosszú ováció után *Latinák* Jenő országos elnök kijelentette, hogy *Györki* képviselő semmiesetre sem kíván felszólalni, nehogy ezáltal a vacsora a legesekélyebb mértékben is politikai színezetet nyerjen.

Mándy elnök köszönő szavai után a sikerült bankett az éjféltűni órákban a legjobb hangulathoz ért véget.

HIREK

Zsazsa negyvenkilenc éves

A művésznő, akiről a „Neue Freie Presse” azon a helyen irt vezércikket, amelyiken egyébként csak világeseményekről számol be, mondiuk: egy angol miniszterelnök bukásáról, egy új háboru kitöréséről, vagy valamelyik technikai hőstett magasan szikrázó tudományos emóciójáról. — a művésznő Karlsbadban negyvenkilenc éves lett, egy hiúán ötven. — Fedák Sári ezt nem tagadja soha, igaz, hogy nem is kommünikézett erről hivatalosan, csak ez évben először. De ha újságírók interjúváltak, ha arról volt szó, önmagáról mondjon bizarr vagy idegizgató érdekességeket, rendszerint azzal kezdte, hogy jóval felül van már a negyvenen, nem tízenyolc, nem huszonhárom, még csak harmincöt sem, hanem egy idősödő, majdne az lehet mondani, a iavakoron is tulivelő életkorban időszo színésznő.

Fedák Sári azzal, hogy a táviró szárnyán világgá repítette egyéni félhivatalosát, azt, hogy kendőzetlenül, habozás nélkül, bátran, besületesen, önérzetesen megmondja, hogy negyvenkilenc esztendő, nemcsak művésznő kollégáinak ad példát, de példát ad azoknak az asszonyoknak és leányoknak is, akik szívesen vannak le az önmaguk életkorából egy-két évtizedet, azért, hogy a férfiak előtt megőrizzék a mágneses és vonzó nőiesség varázsait. Kérdés: mágnes-e, vonzó-e, varázs-e a nőben a leszűrt fiatalság, a hamvas üdeség, az érintetlenség rakétái közé ültetett ifjuság? Aztán kérdés: varázsos, publikumot vonzó, izgató tény-e ugyanez a színésznőnél?

Fedák Sári hasonája Karlsbadból más valamit kürtől, Kürtől, hogy a nő mindaddig fiatal, amíg olyan értékeket tud szervirozni önmagából, amilyeneket éifelejtet az életkora. Intelligencia, okosság, elegancia, temperamentum, a férfakkal való bánituidás nagy skálája, az önmagát érdekessé tenni tudás virtuozitása és legfőképpen az, hogy valaki művész, művész-asszony, vagy művésznő, piktor, szobrász, költő vagy színésznő. — persze a maga méterében a legjobb, — ez mindenesetre valami, ami egy másodrendű kérdéssé devalválja a női életkor problémává feljűt dilemmáit. Nem újság, hogy Párisban vagy Londonban, nemcsak a színésznői mesterség terén, de egyébként is: arrivé az a nő, aki már túlhaladta a harmincat, sőt gyakran a harmincötöt is. Ha Sarah Bernhard mankóra támaszkodva, hetven esztendőskorában, még a Sashók fiatalos lendületi tirádáit szavallta, ha Dusa Eleonora ötvennyolc éves korában még a new-yorki vendégszereplések forró sikerzaporában fiúrdött, akkor Fedák Sárina knemesak szabad, de illik is negyvenkilenc évesnek lenni és ha ennyi, illetlenség lenne letagadni: mert minél kevésbbé tagadja az életkorát, annál nagyobb asszony és annál nagyobb művészet az, amit csinál.

akiról a „Neue Zeitung” a helyen írt elviken egyéb hírlapok híreiről: egy angol bukásáról, egy spanyol hőstettéről, a tudományos világban a művésznő nyolcvan éves évfordulóján. — Fedák adta soha, igaz, nem emlékezett erre csak ez évben a hírlapok interjúja volt szó, önmagáról vagy ideg-érzelmek, rendszertelenül, hogy jóval kevesebbet, nem huszonhárom, hanem ötven, majd nem azt írták, hanem az írták, hogy a távlatig repítette magát, azt, hogy a szabály nélkül, önérzetesen, negyvenkilenc éves művésznő volt, de nézd a szövegeket és az életkorát, azért, mert megőrizték a nőiesség, a mágnés, a nőben a hamvas üdveg rakétái közt. Aztán kérdezőkötletet vonagvanez a

sonája Karlstől, Kürdaddig fiatal, ket tud szer- amilyeneket. Intelligen- cia, tempera- al való bán- tud, az önma- tudás vir- képpen az, sz, művész- sznő, piktor, színesznő, méterében a esetre va- drendű kér- női életkor dilemmáit, iriban vagy a színész- de egyéb- nő, aki már mincat, sőt titót is. Ha ankóra tá- esztendősi fiók fiatalos zavalta, ha nyolc éves -vorki ven- skerzápo- Fedák Sá- ud, de illik esnek lenni g lenne le- kevésbé annál na- nál nagyobb

szívesen az életkorát, azért, mert megőrizték a nőiesség, a mágnés, a nőben a hamvas üdveg rakétái közt. Aztán kérdezőkötletet vonagvanez a sonája Karlstől, Kürdaddig fiatal, ket tud szer- amilyeneket. Intelligen- cia, tempera- al való bán- tud, az önma- tudás vir- képpen az, sz, művész- sznő, piktor, színesznő, méterében a esetre va- drendű kér- női életkor dilemmáit, iriban vagy a színész- de egyéb- nő, aki már mincat, sőt titót is. Ha ankóra tá- esztendősi fiók fiatalos zavalta, ha nyolc éves -vorki ven- skerzápo- Fedák Sá- ud, de illik esnek lenni g lenne le- kevésbé annál na- nál nagyobb

— Vasárnapi Istentiszteletek sorrendje a református templomokban
Nagytemplomban d. e. 9 órakor Se-ress Béla, délelőtt 11 órakor Uray Sándor, délután 5 órakor Marton Sándor, Kossuth-u. templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Perpéth Ferenc, Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 3 órakor Peleskey Sándor, Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Kolozsváry Kiss László, délután 3 órakor Tukacs György. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor dr. Ferenczy Gyula, Tanyán: Pácon: Mezei Béla.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispotályi-telep 9. sz. a tartatik. Ugyanott 5-től felnőtteknek biblia óra.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület f. hó 26-án, vasárnap Kollégium, föld szint 4. sz. a. délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesének tanuló órát hétfőn délután 6-7-ig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, elnöke.

— Villanyközlekedés a gazdasági akadémiáig. Július hó 25-étől kezdve ideiglenesen a gazdasági akadémiái szünidő tartamára további intézkedésig a máv. pályaudvar—gazdasági akadémia (Pallag) vonalon a villamos kocsik a következő menetrend szerint közlekednek. 1. Hétköznapokon: a) Máv. pályaudvartól a Gazdasági Akadémiára indul: 7 ó 22 p., 17 ó 03 p., 19 ó 13, 20 ó 45 p. b) Nagyerdő villamos végállomástól Gazdasági Akadémiára indul: 11 ó 52 p. c) Gazdasági Akadémiától a máv. pályaudvarig indul: 14 ó 20 p., 17 ó 43 p., 19 ó 56 p., 21 ó 24 p. d) Gazdasági Akadémiától a Nagyerdő villamos végállomásig indul: 8 ó 05 p. 2. Vasárnap és ünnepnapokon: a) Máv. pályaudvartól a Gazdasági Akadémiára indul: 8 ó 50 p. Vasárnap és ünnepnapokon tehát csak egy villamos kocsi indul a máv. pályaudvartól a Gazdasági Akadémiáig és egy villamos kocsi indul onnan vissza a Nagyerdő villamos végállomásig. Délután 13 óra 35 perctől kezdve azonban a Nagyerdő villamos végállomástól a Gazdasági Akadémiáig és vissza a külön kiránduló villamos kocsikat 40—45 percnél továbbra is közlekedtetni fogjuk. Az üzletigazgatóság.

— A Békessy Béla Vivó Club új vivómestere. A Békessy Béla Vivó Club Tóth Ferenc volt tényleges tiszt személyében új vivómestert szerződtetett. Tóth legutóbb a MAC mestere volt, keze alatt dolgoztak a debreceni sportkedvelő közönség előtt is ismert kiváló vivók: a Békessy-serleg idej védője, Rády őrnagy, a tavalyi védő, dr. Tóth Péter, az olimpikonok közül vitéz Terstyán-

szky őrnagy, továbbá Magyarország legelső teremvivója, Berty László ezredes, dr. Gomibos, tehát a MAC híres vivógárdája. Vivóiskoláit Bécsújhelyen végezte kitűnő eredménnyel, később évekig a messterképző tanfolyam mestere volt. Keze alól kerültek ki a legjobb vivómesterek. Törökországban állami testnevelő tanár volt s a magyar névnek itt is csak dicsőséget szerzett. A pozsonyi egyetem vivómestere volt. Kiváló pedagógus. Speciális gyógytornáival a vérszegény, angolkóros, elmaradt fejlődésű gyermekeknek elsőrangú eredményeket ért el. Bejárta Olasz-, Francia- és Németországot, ahol évekig tartózkodott és mindenütt jó hírnevet szerzett magának. Amint értesültünk, 2 hónapos nyári tanfolyamot nyit felhők és gyermekek részére egy gyógytornára, mint a tör- és kardvívásra. Beiratkozni lehet a vivó club helyiségében, Simonffy-u 1. c., I. emeleti helyiségében.

Amikor a repülő leszáll megnézni az órát

Pompás repülőbravúrt csinált ma reggel Uivárv volt főhadnagy, a Magyar Aero Express-társaság navyszerű pilótája, aki a Pesti Hírlapot Debrecenbe hozó repülőgéppel minden második nap hainalban meglátogat bennünket.

A bravúr története ott kezdődik, hogy a Pesti Hírlap bizománya, Frank József postafőtiszt ma reggel, amíg a kocsin lakatolt ki a repülőgép leszállási helyére, egész uton nézte az eget, hogy mikor érkezik meg a gép. Azzodalmasan nézette az óráját: Hm, hm, hogy lehet, hogy még mindig nem érkezett meg a gép? Amikor aztán kiért a konflis a repülőterre, ott találta a főtiszt a gépet, mellette nyugodtan, cigarettázva állott Uivárv főhadnagy.

— Egész uton figyeltem, főhadnagy ur, — mondta Frank főtiszt, — hogy mikor jön. Mi csoda zugutékán járál, hogy láthatatlanul érkezik meg?

— Ugyan kérem, — felelte a pilóta — nagy kellemetlenségem volt. Elállott az óram, nem tudtam megnézni, hogy mikor érkeztem Debrecenbe. A Kistemplomnál leszállottam hát az órával egy magasságba és megnéztem, hogy hány óra van. Megigazitottam felhuztam az órát s továbbra is úgy repültem, szinte sűrölva a házak tetejét. Azért nem látott, mert nagyon alacsonyan repültem. Így történt.

— Egy hónapi fogházra ítélték a magyar állam megbecsülése elleni vétségért egy szélhámost. Jaczkovits Géza a múlt évben álvivóként Hajduböszörményben a gokkantak részére buzát gyűjtött. A gyűjtés folyamán, amiért különben már el is ítélték, olyan kitélt használt, hogy a háborus gokkantakat az állam nem tartja el, nem törődik velük és nyomorognak. Vádolt tagadta a terhére írt eseményeket, de több tanu kihallgatásával a

vád beigazolódott. Ma vont a felelősségre a dr. Lakatos-tanács, amely bírósnak mondta ki, amennyiben kijelentésével „a magyar állam megbecsülését esorbitja” és ezért 1 hónapi fogházra, 1 évi hivatalvesztésre és 500.000 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— Eltűnt kis gyermek. Patay Gyula Apafi-utca 2. szám alatt lakó kőműves feljelentést tett ma a rendőrség, hogy 8 éves Erzsébet nevű kis leánya csütörtökön este eltűnt a lakásáról és azóta nem jelentkezett. Az eltűnt kis leány kék karton ruhát viselt, fehér vászondzsiszával. Arca kerek, piros, haja gesztenyeszínű. A rendőrség a nyomozást megindította az eltűnt kis leány felkutatására.

— A Népjóléti Bizottsághoz már lehet nyújtani a szegénysorsu dlakók segélykérését. Debrecen város Népjóléti Bizottsága felhívja a debreceni Tisza István Tudományegyetem és az összes helybeli középiskolák kötelekebe tartozó tanulóifjúságot, hogy Debrecen város által az 1925—26 tanév első felében kiosztandó segélyek iránti kérelmeiket Debrecen város tanácsához, az egyetemi hallgatók a diákjóléti bizottság, a középiskolai tanulók az igazgatóságuk utján 1925. évi szeptember hó 20-ig az iskolai és szegénységi bizonyítványra felszerelten adják be. Felkéretnek az illetékes iskolai hatóságok, hogy a szabályszerűen felszerelt és beérkezett kérelmeket a segélyezésre vonatkozó javaslataikkal együtt terjesszék 1925. évi október hó 1-ig a népjóléti bizottság elé. Csupán vagyontalan, szegénysorsu és kiváló előmeneteli tanulók részesülhetnek segélyezésben.

— A Gyógyárugár telepét megkímélte a tegnapi felhőszakadás. Az a felhőszakadás, amely tegnap amnyikárt okozott a városban, a Fűrdő-utcai Gyógyárugár telepét megkímélte és így a gyárnak nincs kára, mert sikerült elejét venni annak, hogy a víz behatoljon a gyár raktárhelyiségeibe.

— A Fűszerkiskereskedők Egyesülete felhívja azon tagjainak figyelmét, akik a most kivetett adójukat sérelmesnek látják, hogy egyesületünk titkárnál szerdán délután 3—4-ig, vasárnap délelőtt 11—12-ig a hivatalos helyiségben Ferenc József-ut 3. (Kereskedő Társulat), ahol a titkár készséggel ad utbaigazítást, illetve tájékoztatást. Előköszög.

— Új érzéstelenítő szer talált fel egy angol orvos. Londonból táviratozzák: Az angol orvoskongresszuson bejelentették, hogy Copelani a cambridgei egyetem magántanára új helyi érzéstelenítő szer állított elő. Az új szer mindazokban az esetekben használható, amelyekben eddig kokaint használtak, azonban állítólag sikerült a felfedezőnek a kokain káros hatásait kiküszöbölnie.

— A lezuhanó repülőgép agyonütötte az irodájában dolgozó gyárost, Rómából jeltenti: Como közelében lezuhant egy repülőgép, amelyet Cattaneo, híres olasz repülőfőtiszt vezetett. A gép egy gyárépület tetejét bezuza. A repülőgép utasa, Oxford nevű katonatiszt, szörnyet halt. A lezuhanó repülőgép roncsai és a benzintartó a gyárépület bezuzott tetején át az irodahelyiségbe zuhant, ahol

épen a gyár tulajdonosa dolgozott. A benzintartó felrobbant és megölte a gyárost. Egyik közelben dolgozó munkás súlyos égési sebekkel szállították a közeli kórházba.

— A Fordson Traktor a legközelebb megtartandó mezőgazdasági gépversenven. Aki ezt a nálunk már fényesen bevezetett gépet, vagy pedig azt a sokféle munkát, melyet vele végezteni lehet, még eddig nem ismeri, az ne szalassza el azt a most kiírt alkalmat, amely július 25-én Adonypusztaszabolcsban, ahol ezen és a következő két napon Foul-Springer báró bírtokán mezőgazdasági gépek és motorok versenve fog lenni.

Nyolc Fordson Traktor vesz részt ezen a versenven és pedig:

3 Fordson Traktor Standard típusu.
1 Fordson Traktor szidobbal.
2 Fordson Traktor szidobbal és szabályozóval.

1 Fordson Traktor Johnson tankkal (Raupenschlepper).

1 Fordson Traktor White-féle kőtélkerékkel.

Ezen traktorokkal kapcsolatban dolgozó fognak:

3 Oliver 7 A, kétvasu traktoreke.
1 Oliver 3, egyvasu traktoreke.
1 Oliver 283, háromvasu traktoreke.
1 Oliver T. D. H. 7, tárcsásborona.
2 Fergusson kétvasu traktoreke.
1 Rodrick Lean tárcsásborona.
2 Massey-Harris traktoreke két és háromvasu.

2 Grand Detour eke három- és négyvasu tarlóbuktatásra.

Már a gazdaság felszereléséből is következtetni lehet, hogy a Fordson Traktor meg fogja mutatni azt, hogy „ő az általános hasznos mezőgazdasági motor”.

Egyetlen egy traktor sem egyesíti magában ilyen tökéletesen a könnyedséget és az erőt, így helyettesíti az igaz állapot a könnyű mezőgazdasági munkánál, mint a trágyázásnál, kultiválásnál, kaszálásnál, szénabetakarításnál, a lokomobilt a cséplésnél, szénasaitolásnál. Emellett még a mélyszántásnál, nehéz terhek húzásánál, továbbá erdőirtásnál is felhasználható. A Fordson Traktor ellátja még a szecsakavaszt és a fűfűrészelést is, úgy, hogy munkássága az egész esztendőre kiterjed. A Fordsonnak továbbá vajemennyi más traktor felett egy megbecsülhetetlen előnye van, igen egyszerűen van elkészítve és nem kell semmiféle technikai iskolázottság ahhoz, hogy vezetését és karbantartását megtanulhassák, minden javítást gyorsan és könnyen lehet eszközölni, a pótalkatrészeket azonnal meg lehet kapni annál a számtalan Ford képviselőnél, akik Magyarországon ma minden nagyobb városban megtalálhatók. Ezért kellemetlenségektől, különösen az aratás idejében, védve van az ember.

Az anyag jószágáért a Ford név kezkeskedik. A Fordson Traktor úgy el van terjedve (500.000-nél több van forgalomban) és alkalmazása olyan gyors általános, hogy Amerikában, sőt még Európában is számtalan gyár van, melyek csak a Fordsonhoz való kellekek előállításával foglalkoznak, mint például: nehéz vaskerekek tömör gumibronccsal teherhúzásra, különleges vont kocsik, tankok (Raupenschlepperek), Decauville lokomotivok, kotrók, szárítók (Kompressorok), üti-hengerek, rakodóművek és sok más egyéb gépjárművel.

Magyarországon jelenleg körülbelül 1000 Fordson Traktor dolgozik. Ez a számadat legjobb bizonyíték a gép jó-sága, valamint kiváló és takarékos munkamódja mellett.

JOSS
Oroszlán védjegyű
INGEK
gyári árban kaphatók
Wernernél,
Plac-utca 72. sz.

8 napig!
Arany Bika Divatház
Bika-épületben.
Szezon cikkei közül
divatos grenadinjait
mélyen leszállított
árban árusítja.
Kedvező részletfizetési
feltételeket is nyújt.

— **Hol nem lesz villany?** Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 19-én reggel 7—8-ig és d. u. 4—5-ig a hálózatunkon esz-közleendő javítás miatt az Erzsébet, Miklós, Arany János, Széchenyi, József ikr. hg., Simonffy-utcákon, a Külsővásártéren, az Ispóty-útszagon, a Varga- és Széchenyi-kertekben, valamint reggel 7-től délután 5-ig a Széchenyi-kertben és a Kiszegesi-úton nem lesz áramszolgáltatás. Világítási Vállalat.

— **A budapesti Britannia szálló,** ezen minden modern kényelemmel be-rendezett elsőrangú szálló, amely ed-dig is kedvelt megszálló helye volt vá-roսunk közönségének, most azon újítással szolgál, hogy a szálloda-adót **vendégeinek nem számítia fel.** Törzs-vendégeinek pedig vagy azoknak, akik legalább 3 napon át tartózkodnak a szállóban, még ezen felül is megfelelő árengedményt nyújt. Előzetes szoba-rendelés esetén a szálló önköltési áron küldi autóját a pályaudvarokhoz.

— **„Agia” filmek, lemezek,** másoló papírok legolcsóbban csakis Springer könyv- fényképezési szaküzletében kaphatók.

— **Perzsaszőnyegek** legfinomabb kivitelben bármilyen méreben kaphatók, megrendelhetők Jablonzskynál, József kir. herceg-u. 40.

— **Krisch Károly** cserépkályha rak-tára Debrecen, Piac-utca 89. Telefon 12—18.

— **Molykár** ellen siessünk biztosít-tani Végli szőrm. áruházában, Piac-utca 4.

— **Debrecenszky kárpitos Halköz** Raktáron mindenféle kárpitos mun-kák nagy választékban.

— **Uszói tanulat** a Margit uszoda-ban, tandíj 60.000 korona.

— **Tükörgyártás, üvegcsiszo-lás, kirakatok tükrözése.** Sipko-vits, Sziv-u. 14—15. Telefon 356

— **Margit-fürdő uszoda árai:** Uszoda-jegy 8.000 K, Havi bérlet 150.000 K, Köztisztviselőknek 6.000 K, Havi bérlet 120.000 K, Füzetjegyek (20 drb) 140.000 K. — D. U. E. Tanuló és gyer-mekjegy 6.000 K. — Havi bérlet 110.000 K. A villamos kalauzoknál vál-tott Margit-fürdő jegyek az uszodába is érvényesek.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda hírel:

Bucsuéstétét tartja ma este a Csokonai-színházban az eredeti orosz „Kék madár” primadon-nája, Dela Lipinskaia és a világhírű átváltozó művésznő, Miss Sheba.

Az olcsó, leszállított helyárak érvényesek ma, vasárnap este is Dela Lipinskaia és Miss Sheba utolsó fellépéte.

15.000 koronáért már a föld-szinten kap jegyet Miss Sheba és Dela Lipinskaia mai utolsó előadására.

19 alakot mutat be Miss Sheba ördöngös gyorsasággal a „Villámpincér” átváltozó szkecsben.

Mozgósínházak:

VIGSZÍNHÁZ: A zengő hátra (Königs Sünd). A szoltáros király története, 9 fejezetben. Hatalmas kiállítás, eredeti egyiptomi felvételek. Kísérő: Boesánat, tévedtem. Burleszk.

Hétfőn: A tartalékos féri, vigjáték 7 felvonásban. Kísérő: Repülő mumió. Vigjáték, 5 felvonásban.

URÁNIA: Mary Picford főszereplé-sével Rosita, regényes történelmi játé-k, 8 felvonásban. Kísérő: A végzet játékszere.

Hétfőn: A vörös Manuella, dráma, 7 felvonásban. Lásos Juci főszereplé-sével. Kísérő: Veile és környéke.

METEORBAN: vasárnap „Az ideg-nékül ember”. Világattrakció! Harry Pici főszereplésével és „Bimbula a szellemek kedvence”. Előadások 3 óráról.

SPORT

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club országos atlétikai versenyé

Ma délután 3 órai kezdettel ren-dezi meg a DEAC országos atlétikai versenyét a DTE nagyterdei sportte-lepén, amely a leadott nevezések után itélve Debrecenben eddig még sohasem látott méretű versenynek ígérkezik.

Részletezve az egyes versenyszá-mokat, a 100 m-es síkfutásban Rag-gambó Fluck István (BBTE), aki a finn-magyar mérkőzést országos rekord alatt nyerte verhetetlen, de már a második helyért szép küzdelem lesz Barsy László (BBTE) és Szokoló (DGASE) és Pallaghy (BBTE) között. Magasugrásban Gás-pár Jenő országos rekorder bünokunk jó formában lévén erősen ké-szül rekordja megjavítására, míg a he-lyezésekért Létray (NyTVE), Király (DEAC) és Késmárky (BBTE) küz-denek. Az 1000 méteres síkfutásban Gross István (MTK) komoly ellen-fele az állandóan javuló Barsay Kálmán (DEAC), míg harmadik Pa-venszky (BBTE) lehet. Távoúgrás-ban Molnár Ferenc a MAC bajnok-ugrója verhetetlen, a helyezésekért azonban nagy küzdelem lesz Páter János (DEAC) és Pallaghy (BBTE) között. A 400 méteres sík-futás azért lesz érdekes, mert Barsy László bajnokunk bejelentette orszá-gos rekordjavító kísérletét. A helye-zésekért Szántó László (DTE), Buda Ferenc (Szo'nok) küzdenek leg-több eséllyel. A súlydobásban For-báth Sándor győzelmét 14 m-en felüli dobással várjuk, míg a veterán dr. Kirchner és Bertaan (BBTE) telje-sen egyenrangú ellenfelek. Az ifjúsági 500 méteres síkfutásban a győztest előre megősozni lehetetlen, mert Koz-mán és Kovács (DEAC), Hajdu (Hód-mezővásárhely), Kozák (Szo'nok) és Burger (DTE) teljesen egyenrangú ellenfelek. A 110 m-es kerületi gát-futás bajnokát Szokolóban látjuk, míg a helyekért Király és Hadházy küzdenek. Igen egyenrangú ellenfelek találkoznak a diszkoszvetésben Gás-pár (MAC), Bertaan (BBTE), Rok-kbauer (DGASE) és Szabó (Böször-mény) személyében. A nap legszebb versenye az 5000 méteres síkfutás lesz a többszörös bajnok és rekorder Gross István (MTK) és az ország második legjobb futója, Gyulai Gá-bor (DEAC) között. Szép küzdelem

a gerelyvetésben is Gyurkó, az FTC bajnoka és Bácsi, a finn-ma-gyar mérkőzés hőse között, amiből mi Bácsi győzelmét várjuk. Izgalmas versenynek ígérkezik a rudugás is, —mennyiben úgy Karlovits, a MAC bajnokugrója, mint Hadházy ug-róbajnokunk nagyszerű formában van-nak. A svéd stafétában a BBTE esa-patával a DEAC és DGASE csapatai veszik fel a küzdelemet. Az ifjúsági 1500 m-es síkfutásban Gottenhuber revánsot vehet Vargán és Kozmanon a DEAC futóin. Az ifjúsági gerely-vetésben Stóph Egon (DGASE) győ-zelmét várjuk Szeremley (DEAC), Tessler és Schwamm (DTE) s a nyír-egyházai Kovács előtt. A kerületi 10 km-es gyalogló bajnokságban Ná-nassy (DTE) verhetetlen, míg a he-lyezésekért Csányi Benámin és Bernáth Kálmán (DEAC) küzdenek. A versenyt a DVSC—MÁV Gé-pgyári Sportkör közötti futbalmérkő-zés követi a KANSz nagyértékű dí-jáért, amelyben erős küzdelem után a DVSC győzelmét várjuk.

Tisza-Észak kerület uszóbajnoksága

A sportvilág figyelme most egyszer e az uszósport felé tereődött s ez termé-szetes is, a debreceni közönség előtt ismert Bárány István, valamint az FTC és a III. ker. TVE vízipólo csapatának nagyszerű külföldi szerep-lése után. Debrecen közönsége a leg-többi uszóversenyen is tanúbizon-yágot tett az uszósport iránti szere-téről, mert a rossz idő dacára is rekordszámmal vonult fel. Nem fog-csúszkozni a közönség a mai ver-senyen sem, mert a „dr. Magoss György vándordíjért” és a Tisza-Észak kerület gáinoki címért erős küzdelem lesz a DUE, a DEAC, a Nyíregyházi TVE és Tokaji SE uszó-között. Indul 12 hölgyuszó is. Víz-póloban pedig a DUE és DEAC méri össze erejét a bajnoki címért. A fűrdőző közönség a versenyre érvényes jegy megváltásával fürdőházban is végig nézheti a mérkőzést.

Szepes megnyerte a gerelyvetés angol bajnokságát. Londonból jelentik: A Stimpford bridgei pályán az atlé-tikai bajnokság második napján Szepes Béla a gerelyvetésben első lett 176 láb, 11 hüvelykes dobással. Som-lay a távoúgrásban 22 láb és 4 hü-vélykes eredményt ért el, de nem szerepel a helyezettek között.

A debreceni katonai lawn tenisz kör-versenye. Budapestről jelentik: A deb-receni katonai lawn tenisz kör augusztus hó 13-án és a következő napokan Debrecen sz. kir. város és Tiszántul bajnokságáért országos lawn tenisz-versenyt rendez. Díjazás: Tisztelet-díjak: első aranyplakett, második tisz-teletdíj és 16-nál több nevezés ese-tén harmadiknak szintén tiszteletdíj. A versenyeket a debreceni katonai katonai lawn teniszkör nagyterdei út-ágyapályán tartják meg. A neve-zések Várady Szabó Andor főhad-nagy, Debrecen, vegyesdandár pa-rancsnokság címére küldendők. Neve-zési zárlat augusztus hó 10-én 19 óra. Sorsolás augusztus 11-én 19 órakor, a nagyterdei lawn teniszkör nagyterdei klubhelyiségében.

KÖZGAZDASÁG

Ismét emelkedett az új buza ára

A tőzsde tanács sivatagos ár-folyamai: Új buza 400—410, új rozs 337—342,5, új árpa 270—285, téli buza 400—420, rozs 370—380, zab 435—450, tengeri 280—285, korpá 260—265 K.

A Magyar Nemzeti Bank hi-vatalos valutaárfolyamai: Angol font 345.000—347.000, Cseh korona 2105—2121, Dinár 1220—1242, Dollár (5 dolláros bank-jegytől fölfelé) 70.580—71.410, Dollár (kisebb bankjegyek) 70.480—71.410, Francia frank 3347—3377, Zloty 13.405—13.555, Lei 346—350, Leva 507—515, Lira 2630—2652, Német bir. márka 16.870—16.970, Schilling 9985—10.065, Hollandi fo-rint 28.160—28.430, Svájci frank 13.800—13.900, Dán korona 14.780—14.920.

Ha pénzt akar

megtakarítani, mielőbb keresse fel

rőfős női és férfi divatárúüzletem,

hol a legújabb összes női és férfi divatcikkek nagyon olcsón besze-rezhetők.

Aki e hirdetésre hivatkozik, külön 5% árengedményben részesül.

KERTÉSZ JENŐ

Piac-u. 19. sz.

Cimre tessék figyelni!

A debreceniek találkozóhelye Budapest legelőrendű, modern családi szállója az

István Király szálloda

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern be-rendezés, központi fűtés, meleggázszolgáltatás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

Tisztelettel értesítem a nagy-érdemű hölgyközönséget, hogy varrodámat a **Bika-épület-ben**, a Piac-utcai részen, föld-szinten megnyitottam. Kérem szíves pártfogásukat. Maradok tisztelettel

Zimányi Aranka.

Ugyanott tanulóleányok fel-vételnek.

Vizvezeték

szereleéseket, csatornázási munkála-tokat és javításokat jutányosan készít

Nagy József szerelő,

Burgondia-utca 1.

Margit-fürdő uszoda árai:

Uszodajegy 8,000 K Havi bérlet 150,000 K
Köztisztviselőknek 6,000 K Havi bérlet 120,000 K
Füzetjegyek (20 drb) 140,000 K. — D. U. E. Tanuló- és gyermekjegy 6000 K. — Havi bérlet 110,000 K.

A villamos kalauzoknál váltott Margit-fürdő jegyek az uszodába is érvényesek.

DASÁG

az új buza ára
 sivatagos ár-
 a 400-410, új
 új árpa 270-
 300-420, rozs
 -450, tengeri
 260-265 K.
 zeti Bank hi-
 olvamai: An-
 347.000, Cseh
 1. Dinár 1220
 dolláros bank-
 0.580-71.410,
 bankjegyek)
 rancia frank
 y 13.405-
 50, Léva 507
 -2652, Német
 -16.970, Sehul
 Hollandi fo-
 Svájc frank
 Dán korona

Selymek Szövetek Harisnyák Rövidárúk Fehérneműek
 olcsó árakban és nagy választékban
FRANK MIKLÓS
 divatházában
PIAC-UTCA 16.
 (Alföldi Takarékpálotában.)

Zsoldos magántanfolyam
 Budapest, VII., Dohány-u. 84.
 Telefon J. 124-47. Az ország legrégibb és legismertebb előkészítő Intézete.
A legjobb sikerrel készít elő középiskolai magánvizsgákra, érettségire vidékieket is
 Részletfizetési kedvezmény.
 Teljes anyagi felelősség.

KUN JÓZSEF késműves-
 műköszőrüs
 Széchenyi utca 1.
 Javítások Jutányos áron.

Ha Romániába utazik,
 saját érdekében nézze meg
SZATMÁRON
a Gólya-áruházat,
 ahol legolcsóbban vásárolhat
férfi és női fehérneműt, harisnyát, keztyűt, kötött-szövött-árut, bőr- és diszmiűrukt.
Szatmár vármegye legnagyobb áruháza!
 Cégtulajdonos
RÓTH ÁRMIN.

Kötéláru üzletemet
 Petőfi-tér 4. szám alatt megnyitottam.
 Kitűnő anyag. Jutányos árak. Viszonteladóknek árengedmény!!
BOGDÁNY SÁNDOR, kötélgyártó.

Legszebb ebédlők, hálók, uriszobák, bőr, goblen garnitúrák leszállított árban kaphatók
Szántónál,
 Színház-átjáró.

Autójavító műhely!
 Vállal speciális motor-javításokat jutányosan.
SZENTPÉTERI,
 Széchenyi-utca 6.

A könyvpiac szenzációja!
A legolcsóbb könyv!
HUGÓ VIKTOR
 halhatatlan regénye

A nyomorultak
 Művészi fordítás!
 A klasszikus Regénytár békebeli kiállításában!
A négy vaskos kötet ára mintegy 1700 oldalon 73,500.-

Kapható:
Hegedüs és Sándor rt.
és Aczél antiquarium
 könyvkereskedésében.

Debreczeni Faipar rt. városi üzlete
 Király-utca 4. szám.
 Eredeti gyári árban bocsátja a m. t. vevőközönség rendelkezésére saját készítményű és elismert legjobb minő égű
háló, ebédlő, irodai és konyha butorait.
 Rendelésre készít a megrendelő vagy a gyár tervei alapján **mindenféle lakberendezést** a legszebb kivitelben.
Előnyös fizetési feltételek!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy üzletemet
saját készítésű cipőkkel
 rendeztem be, melyet a legjobb anyagból, tetszetős és kényelmes kivitelben, a legolcsóbb napiárban árusítok.
GRICZMAN GYULA cipész
 Városház, „Debrecen“-szállodával szemben.

Ruhafestésben, tisztításban és mosásban
utólérhetetlen
Biró Arany Bika, mozi-bejárat.
 Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

Jóminőségű butorok olcsó áron részletfizetésre
 kaphatók **WEINSTOCK HENRIKNÉL,**
 Miklós-utca 2., Apolló-butorüzlet.

Szirek uriszabóhoz
 divatos angol szövetek érkeztek
 Szent Anna-u. 1. Telefon 509.

Műhimzést,
 gépszurozást, gombáthuzást vállal
Nagy Gyula műhimző
 Bika-bérház.

PRÉCZ kárpitos
 Hatvan-utca 41.
Hencserek, díványok, matracok, szalon- és bőrgarnitúrák állandóan raktáron.

Keztyűk készítése
 és javítása olcsó árak mellett
Kossuth-utca 58.

Paplanvarrodámban
 készülnek a legmodernebb paplanok. Villanyörövel frissítve és tisztítva.
DEBRECZENI, Kossuth-u. 11.

Butorraktáramat
 vételkényszer nélkül tekintse meg. Olcsó leszállított áraink felülmúlhatatlan!
Fenyves
 butoráruház, Kistemplomnál.

Csépléshez
 hazai és porosz szén
 telepről, azonnali szállításra bármily mennyiségben beszerezhető.
 Fizethető új buzában is.
BARTHA ISTVÁN
 fa- és széntelepa
 Ispotály-utca 3/b.
 Telefon 7-85.

Olcsóságáról közismert cégem
árai feltűnést keltenek!
 Női vászoncipő legújabb fazonban, 128 ezer létező legjobb gyártmány. 75 ezer kor.
 Tennisz-torna-házicipő vörös gumitalppal, extra minőség, fehér, fekete, 75 ezer szürke és barna színekben. 100 ezer K sarokkal.
 Tenniszcipő bivalybőrtalppal 155 ezer kor.
 Szandál egyes párok 50 ezer kor.
 Vaszoncipők 35-36 nagyságban 100 ezer K.
 Bőrcipő férfi vagy női 190 ezer K.
SCHÄFER cégnél, Budapest, Döbréntel-tér 4. szám.
 Vidékre utánvéttel.
 Szürke, barna, fekete vászoncipők, ugyszintés ebelszincipők óriási választékban. Meg nem felelőért a pénzt visszaküldöm.

Száraz gipsztábla választófalak
 Épület átalakítások, javítások
Stegmüller Árpád
 építőmester
SIMONYI-UT 26/a.
 Telefon 3-55.

E heti könyvujdonságok:
 Gárdonyi: Tizenkét novella 51,500.-
 Gárdonyi: Mai csodák 58,800.-
 Benoit: A táncosnő 44,100.-
 Erdős Renée: Római napló I-II. könyv 44,100.-
 Dr. Büben: A Diatherma alkalmazása (kötve) 110,500.-
 Shaw: Cashell Byron mest. 66,150.-
 Gr. Andrassy: A világháboru előzményei I. 58,800.-
 Kaphatók:
Hegedüs és Sándor r.-t.
 könyvkereskedésében, a főposta mellett
 Telefon 54.

Utleveleket
 leggyorsabban és legolcsóbban vízumoztat
Máv. II. Menetjegyiroda
 Piac-u. 56. Telefon 12-03.
 Bel- és külföldi fürdők képvisellete.
Vasuti jegyek kiadása
 reggel 7-től este 9-ig

GYÓGYNÖVÉNYEKET,
 székfü-, hársfa-, pipacs-, bodza- és ökörfarkkóró virágot, beléndek-, maszlag-, fehér üröm- és kerek-mályvalevelet,
 anyarozst és körisbogarat és minden egyéb gyógynövényt, továbbá mustár-, édes kőmenny- és anizsmagot
borkövet
 legmagasabb napi áron vásárol a
„HYDROFLORA“ R.-T.
 Budapest, IV., Váci utca 20.
 Sürgőnycim: ARUNDO, Budapest.
 Kérünk mintázott áruajánlatot!

Welsz Ferenc asztalosmester
 Fürdő-utca 4., bejárat közvetlen a Margit-fürdő után.
 Készít elsődrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet- és irodaberendezéseket, építészati munkákat.
 Telefon 10-89.

Kerékpározók!
 Próbálják meg csak egyszer kerékpár és alkatrészek vásárlását és javítását
Nagy műszerésznél
 Simontfy-utca 19.

Új és használt kocsik állandóan raktáron.
 Új kocsik megrendelését, ócska kocsik javítását és fényezését legolcsóbban vállalja **GYULAY kocsigyártó, HATVAN-U. 34.**

Gummi-kabát
 női és férfi, óriási választékban
 olcsó gyári árakban:
 Férfi gummikabát K 300,000
 Férfi és női g. kabát „ 425,000
 Férfi double (2 réteg között gumirozva) „ 550,000
 Férfi és női szövet felsővel „ 580,000
 és minden árban.
Szőnyeg, linoleum, függönyök, átvettők, butorszövetek óriási választékban.
Viaszkos vászon és padlólinoleum viszonteladókknak nagy árengedmény mellett.
Linoleum áruház
HAAS LIRÓT
 Ferenc József-ut 58.,
 Megyeháza mellett, Telefon 963.

Szeplő, Májfolt, Pattanás és más arcántalmak ellen használjon „**KORZÓ ÉVA**” arckenőcsőt és szappant. Francia parfümök, kölnivizek, puderek és egyéb különlegességek. Higany, Kreolin, Kötszerek, Patkány- és egérintők stb. legolcsóbban szerezhetők be a **Korzó Drogueriában** Piac-utca 42.

Feszmerőket, delejgyújtókat gyárt, javít. Bosch mágnesek összes tartozékai gyári árban beszerezhetők **Földvári**, Debreceni I. Elektrotechnikai gyárában Széchenyi-u. 55. sz. Telefon 168. sz.

POLOSKÁT svábbogarat, tücsköt, hangyát 24 órán belül mindenki kúrtholja a szabadalmazott féregirtóval. Olcsó árban kapható **STERN** festéküzletében **PIAC-UTCA 10.**, Bikkával szemben. Garantált minőségű patkány- és egérlirtóból állandóan nagy raktár.

Nedves falakat tökéletesen elszigetel a „**Biber**” anyag. Kapható **Kemény** műszerkereskedőnél Deák Ferenc-u. 24. Telefon 14-34.

Női kalapok legolcsóbban beszerezhetők **Lauer és Fülöp** kalapszalomban Rákóczi-utca 9. Ugyanott alakítások jutányosan, legújabb modellek után.

PRIMA Porosz kőszén Darabos kőszén Porosz kovácskő Száraz tűzifa Fedéllemez, Oltott mész azonnali szállításra napi árban beszerezhető **BARTHA** fa- és szén-telepén Ispotály-utca 3/b. Telefon 785.

Fa- és vasbutorokat épület- és kertbutorokat fényez és mázol jutányosan **BALLÓ KÁROLY** festő Csapó-utca 49.

Fournér épület- és butorvasalások **Bészler Lajosnál** Széchenyi-u. 2.

Legjobb minőségű **befőtt-kötöző** pergament (hólyag) papír, kenderzsineg és csinos **üveg-cimkék** legolcsóbban beszerezhetők **Hegedüs és Sándor** rt. könyv- és papirkereskedésében a főposta mellett. Telefon 54.



AUTOMOBIL és PNEUMATIK R.-T. BUDAPEST, VI., JÓKAI-TÉR 5. SÜRGŐNYCIM: AUTOVAJDA. **AUTO-MOTOR-KERÉKPÁR** ALKATRÉSZEK, FELSZERELÉSEK TEL.: 88-36. PNEUMATIK. TEL.: 175-98.

Jön a WOODSTOCK az elektromos üzemű amerikai gyors-írógép! Világ-szenzáció! Bemutatja: **Hegedüs és Bory** íródagépek szakvállalata. — Debrecen, Király-utca 4. szám. Telefon: 8-75.

MÉRTÉKSZERINTI FÉRFI INGEK Alsónadrágok, Pyjamák uj, modern varrodánkban kitűnő szabásban **KARDOS LÁSZLÓ** cégnél DEBRECZEN, KOSSUTH U. 9. Alapítási év 1831. Pontos kiszolgálás. Határozott árak. Kiváló anyagok.

Befőttes és ugorkás üvegek nagy mennyiségben érkezték. Olcsó árban beszerezhetők **BLATTNER GYULA** üveg- és porcellán üzletében Piac-utca 89. Royal-szállodával szemben. — Telefon 468.

Mentőszekrények minden kivételben, alkatrészek külön is beszerezhetők **SCHÖN SÁNDOR** keztyű-, kőtészor- és orvosi műszertárban DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

FEST LENGYEL TISZTIT mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban **Csapó-utca 28.**

Szénsavval telített **Éva** vizet igyunk üdit — frissit Megrendelhető Márkus Jenő Hatvan-utca 22. Telefon: 14.

Legfinomabb kencébe tört olajfesték, zománcok és lakkok nagy raktára. **Cséplésre** olaj, hengerolaj, gépszir (tavotta) kapható a **BERGER-féle** festéküzletben, Debrecen, Csapó-u. 10.

Ócska tankönyvekért legtöbbet fizet **Aczél Antiquarium.**

Mandel József kárpitos. Miklós-utca 31. Hencserek, diványok raktáron. Megrendeléseket, javításokat olcsón vállal.

Takács Imre hangszerkészítő **Zongora hangoló.** Orgona és Harmonium javítást vállalok **Piac-utca 56. sz.**

Mindenféle **bádogos munkát** tervszerűen készít és javít **Kereszturi István** bádogosmester Hunyadi-utca 10. szám.

VIZVEZETÉK, csatornázást, valamint központi fűtések berendezését és javítását olcsón vállalja **NÉMETH LAJOS** szerelőmester Kandia-utca 9. Telefon 999.

NAGY IMRE KOCSIGYÁRTÓ **PESTI-UTCA 7.** (KISÁLLOMÁSNÁL)

VÁLLAL: mindenféle kocsik és autók teljesen ujonnan való készítését és javítását. Kocsi alkatrészek, kész uj kocsik raktáron.

Tűzhelyek készítését és javítását felelősség mellett vállalja **KRAMER** műlakatos Hatvan-utca 4.

Faszén, mész, cement, gipsz, tűzifa és minden építkezési anyag és tüzelő anyagok, legjobb minőségben és olcsó árban kaphatók **SCHIFFMANNAL** Pesti-utca 3. Telefon 852.

Hálószobák, ebédlők kedvező fizetési feltételek mellett. **Antik butorokat** szakszerűen javítok **MAROZSÁN,** Kút-utca 104.

Erdős Renée legújabb könyve. **Most jelent meg!** **Római napló** 2 kötetben. **Ára: 44,100. — K.**

(Tartalma: Az olvasóhoz. — Régi szent évek. — Piros róza a Fórumon. — A koronázás ünnepe. — Zarándokok. — A zarándokok négy bazilikája. — Róma tíz év után. — Misszionáriusok kiállításai. — Főleggyezések. Régi szent évek. — Római alkonyat. A kislány akarta. — A vágytalanság dala. — Vatikáni ünnepek. — Kis mező ünnep. — A Biennale. — Főleggyezések.) Kapható: **Hegedüs és Sándor** rt. könyvkereskedésében, a főposta mellett. Telefon 54.

József
lós-utca 31.
nyok raktáron.
javításokat
állal.

Imre
szülő
angoló.
armonium
állalok
56. sz.

Imre
munkát
it és javít
István
ster
10. szám.

Satornázást,
tűtések beren-
olcsón vállalja
Lajos
dla-utca 9.
999.

Imre
ártó
ca 7.
ásnál)

félé kocsik
n ujonnan
és javítását,
k, kész új
áron.

rek
át felelősség
alja
úlakatos
a 4.

mész,
tűzifa
nyag és tüzelő
ágban és olcsó
FMANNÁL
efon 852.

ebédlők
elők mellett.
akaszterlen javítok
it-utca 104.

enée
nyve.
meg!
apló

on.
. — K.
Z. — Régi
sa a Fórumon.
— Zárando-
négy bazili-
án. — Missio-
Főjegyzések.
mai alkonyat.
vagyvitalanság
k. — Kis me-
— Főjegyz-

ándor rt.
posta mellett.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczen Független Ujság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Hírlap (Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

POSTA

FÉRJHEZMENNE helybéli izr. urileány, kinek iómeneteli nőruha szalonja, kétszobás berendezett lakása, kelengyéje van. Biztos existenciájú 40 év körüli uriemberhez, tisztviselőhöz, kereskedőhöz, Megkereséseket teljes címmel Független kiadóba „Ketten keressünk” feljére. 944

VAGYONOS uriember ismeretségi keresi független urasszony. Teljes című leveleket „Barna aszony” jellegére Debreczen kiadóba. 929

TENYÉSZTÉSRE alkalmas 3 éves magyar üszöket megvételre keres nagyobb gazdaság. Ajánlatok a Gazdasági Egyesület titkári hivatalába (Piac-u. 61.) adandók. 976

VÉTEL

BARACKOT, ÉRETTET bármily mennyiségben mázsáját kettőszáz-ezer, kilónként 2000 koronájával átvessz Debreczen város központi szesz-főzdéje. Külsővásártér 19. 784

VESZEK szőlőt vagy gyümölcsöst 35-40 millió értékben bárhol, Marozsán János, Kut-utca 104. 821

NYUGALMAZOTT plébános bérbe vagy megvételre házat keres. Ajánlatokat „Plébánia, Uifelhért”. 849

BELVÁROSBAN beköltözhető családi házat megvételre keresek. Dr. Molnár Béla Balmazújváros. 873

SZÓDAVIZGYÁR megvételre kerestek helyben vagy vidéken, Braunstein, Arany János 39. 901

MORZSOLÓT, jókarban levő tengeri morzsolót keresek megvételre, Szapanos-u. 22. 891

SZŐLŐT vagy gyümölcsöst vételre keresek, Piac-u. 38. műtértem. 906

ÓCSKA kocsit, esetleg kocsialkatrészeket veszek (ötödik keréket, rugót). Honvéd-utca 9. d. 948

OLCSÓBBAN MINT BÁRHO!
SZERESHETI BE MINDENFÉLE LAKBERENDEZÉSI
BUTORAIT
Lefkovits butoráruházban
Simonffy-utca 6. sz.
Közvetlen a tejplaccal szemben.

ELADÁS

FAJBOROK leszállított áron liter és hordótételben, Arany János 30. 2949

TÜZIFA vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdévi Tűzifabehozatalnál, Fűrdő-u. 2, Telefon 10-93. + 369

JÓMINŐSÉGŰ téglá és cserép Tóth és Sebestyén építésszek térlagyarából kapható legolcsóbban. Megbízott Betus József, Zöldfa-u. 8. sz. 370

BARACK és ringlót állandóan kapható Sesztina-u. 4. közvetlen kisállomás mellett. 563

LIPTÓI TURÓ Ia
állandóan kapható
TURÓ ÜZEM, Darabos u. 20.
Telefon 668.

KIS családi ház, melyben két szoba konyha, mellékhelyiségek azonnal elfoglalhatók, dísznő és baronfi tartásra alkalmas udvarral eladó a város belterületén. Felvilágosítást ad a Debreczen Független Ujság kiadóhivatala. 818

HORGANY fedélmez, használt mosott rongy kapható Ócskavasúzet, Vásártéri állomás mögött. Telefon 628. 853

DIÓPÁLINKA

valódi, Dénesnél, Cegléd-u. 22. 857

EGY 2 tonnás gyorsjáratu üzembé Mercedes teherautó eladó, Deák Ferenc-utca 13. Sóraktár. 782

SÜRGŐSEN eladó üzembé faaprító balta fűrésszel, Értekezni Csokonai 25. 850

ELADÓ Jókai-utca 44. számú ház, háromszobás beköltözhető lakással. Értekezni ugyanott. 882

ELADÓ keményfaágy, szekrény, divány, fürdőkád, 12 személyes kihúzós asztal, gyermek vasgőy, káposztás hordó, Vigkedv Mihály-utca 31. 884

FÖLDBÉRELLET, beköltözhető urilakkal, villanyosnál, előhálttal százezer koronával átvehető. Egvetem Gazdasági Akadémiánál, 300 hold, Bor-eladó, Komlósi-ut 16. 899

JÓKARBAN levő gyermekágy eladó. Cim a kiadóban. 902

EGY szép idomított másfél éves him farkaskutya minden előadható áron eladó, Zsák-u. 3. Waltner. 903

ELADÓ egy lakatos szerszám teljes berendezés, Arany János-u. 41., keresztépület. 904

„KÖNYVVITELI SZAKIRODA”
Kandia-utca 4-b. — Telefon: 741.
Előnyös áron vállalja üzletek, kereskedelmi és iparvállalatok, uradalmak könyveinek vezetését (órákonyvelést), üzleti könyvek felfektetését, leltár- és mérlegkészítést, revizori teendőket stb.
Iparosokat, kereskedőket megtanít üzleti könyvek vezetésére, mérlegképes könyvelőkké kiképez hivatalnokokat, B-listás tisztviselőket stb.
Hivatalos órák 15-19 között.

BUTOROKAT jót és olcsó csak Hausner butorüzletben szerezheti be Simonffy-utca 2 c., Városi-bérbáz.

HÁROMSZOBÁS, beköltözhető ház, mellékhelyiségekkel Kut-utca 18. sz. alatti eladó. Csak közvetlen vevőkkel tárgyalok. 946

VENDÉGLŐSÖK figyelembe! Gyönyörű szép gránitágy, tele virággal eladó, Nap-utca 4. 947

50-60 MM. HOMOKI gvaipu eladó, minták megtekinthetők Szőnyevnél, Varga-u. 15. 951

ELADÓ háló, ebédli, vizitszoba butorok, üvegek, szőnyeg, mindenféle háziesszék, Szent Anna 30. 952

SZÉCHENYI-KERT, Eröss Laios-utca 12. számú szép gyümölcsös házzal eladó. 950

ELADÓ egy alig használt, 10 mázsa horderő maza sulvokkal, Értekezni Csokonai-u. 25. 953

KIARLY kávéi mégis a legjobb, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható, Dégenfeld-tér 11. 875

HÁLÓK, ebédli, konyha berendezések, nyugágyak, gyermekkoosik, vasbutorok, melyen leszállított árákban beszerezhetők. Fenyves butoráruház, Kistemplomnál. 874

OLCSÓ birtok, Debreczen alatt az Apafaradó hátánál, Rácz-féle Sámy birtok, 58 magyar holdas, urilakkal, ranyával, egyben vagy a külön álló Piránszky mellett levő 6 holdas, külön is eladja Rácz János Nagykovály, Domb-utca. 870

ELADÓ szép kis családi ház 492 négyszögöl földdel, beköltözhető lakással, Postakert, Gvár-u. 9/b. 895

Tisztítsassa, festesse ruháit Wachánál, Debrecen, Simonffy-utca 55.

EGY fodrászüzlet berendezés, teljes felszereléssel, üzlethelyiséggel együtt török faigalambok és bécskék nyulak eladók. Cim a kiadóban. 864

KÖNNYŰ fűderes hentes kocsit, gyümölcsszállításra alkalmas és egy tráf-szeker eladó Schllernél, Közvágó-hidnál. 862

HÁZI zsir van eladó, Vargakert, Közép-utca 12. sz. 897

JÓKARBAN levő azsurgép eladó Széchenyi-u. 16. Utcái lakás. 894

FAJBOROK, Nagy Szentanna-pusztai szőlőtelepen százhusz hektoliter prima minőségű Rizling és Ezerjő bor korsmárosoknak és vendéglősöknek hordótételben eladó, Értekezni i. hó 20. 21. 22-én kint a telepen. (a Debreczenből 7 óra 15 perckor induló vonatot kocsit várja). i. hó 23-án pedig délelőtt 9-12 óráig Debreczenben, Hatvan-utca 1. III. 43. szám. 980

BOR, tiszta, jóízű, huszhektoliter eladó, Miklós-u. 21. 887

Sapkák
gépelt kalapok, gyermek csibész kalapok legszebb kivitelben készülnek és készen is kaphatók
Széchenyi-utca 16., keresztépület.

ELADÓ Csígekert-utca 15. számú ház olcsó árában, az egész átadva. 932

KRISCH Károly cserépkályha raktára Debreczen, Piac-u. 89. Telefon 12-18. Raktáron tartok cserépkályhákat, takaréktűzhelyeket, elvállalok cserépkályhák átrakását, tisztítását. 931

BORSAJTÓ oszlopos, mechanikai rendszerű, felszívomásu, üzembé jóállapotban levő eladó. Megtekinthető Piac-u. 73. 917

VILLANYERŐRE berendezett tűzifa aprító teljes felszereléssel, teleppel, kétszobás lakással azonnal átadó. A felszerelés darabonként is eladó. Károly Ferenc József-ut 3/b. Margit-fürdő mellett, Hölzer. 916

Gazdák, Cséplőgép-tulajdonosok figyelembe!
Zsák- és ponyva szűkségleteit kölcsönképen, valamint megvételre legolcsóbban csak Schlesinger budapesti cég debreceni lelkatánál MIKLÓS-UTCA 2. szerezheti be.

ELADÓ szőlő a Hatvan-utcai kertben, a Diófa-után 26. sz. Értekezni lehet Ujvárosi-utca 12. sz. 915

ELADÓ ház, cimbalom, mindenféle gazdasági felszerelések. Zsák-utca 11. 914

URI családi ház minden kényvellemmel eladó. Cim a kiadóban. 913

ELADÓ város közénén Csapó-utca ágazó Malomköz 5. számú ház, régi áránál olcsóbban. 912

ELADÓ Erzsébet-ut 46. sz. ház, beköltözhető lakással, Értekezni ugyanott. 910

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, sirkövek minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreczen Miklós-utánál. Fűrdő-u. 2. — Telefon 10-93. 368

CUKORKA, teszta-gyertya gyári és olajmalom berendezés, szivattyus kut eladók, Erdős főmérnök, Simonffy 32. 986

OLCSÓ márványasztalok, hordók, antik órák, Csillaggy. 54. sz. 974

FORGALMAS fűszer- és esemegeüzlet eladó. Cim a kiadóban. 973

FÜRDŐKÁD, teljesen jókarban eladó, Széchenyi-utca 14. Gaynál. 983

EGY új ház, 2 szoba, konyha, kamara, 2000 négyszögöl földdel eladó, azonnal beköltözhető. Téglakert, Létai-u. 92. sz. 969

ELADÓK háló, konyha butorok, sparthelt, mindenféle háztartási dolgok sürgősen, olcsón. Bőszörményi-ut 49. 967

HALLÓ! Haló! A cégre kérem figyelembe! I. rendű uradalmi kövidinka bor literenként 10,000 kor. Szives pártfogást kér teljes tisztelettel Sinka János, Késes-u. 90. sz. 965

ELADÓ kerékváltóműhely, esztergápad, gyulapad, szerszámok, külön is. Tanító-u. 18. 963

KERESLET

3-4 SZOBÁS lakást esetleg különálló gazdasági udvarral keresek. Cimet Hajdúföldhöz leadat. 692

KÖNYVELŐNŐ, ki számláiban is gyakorlatlalt bir, augusztus 1-ére Felvétetik, Berger üvegkereskedése, Piac-utca 66. 783

3-4 SZOBÁS modern lakás, fürdőszobával, lelépéssel kerestetik. Cim a kiadóban. 793

TELJES ellátással keres fiatal házaspár butorozott szobát, intelligens családnál. Cim a kiadóban. 794

Látványosság! perzsa és egyéb keleti szőnyegek

állandó kiállítása és eladása, javítása és tisztítása, moly ellen való megóvást művészi és szakszerűen eszközöl:

IZSAK ZSIGMOND

LERAKATA, SIMONFFY-UTCA 7. SZÁM, volt Zander-féle gyógyintézet helyiségében.

Uj üzlet!

Uj üzlet!

OKLEVELES gazda, nyuz. intéző, 46 éves, kitűnő bizonyítványokkal, megfelelő állást keres. Szíves megkeresést „Szerény igények” jellegre Haiduföldhöz kér. 832

GYORSIRÁS tanítását vállalja szakember biztos eredménnyel. Cim a kiadóban. 838

NÉMET-FRANCIA nevelőnőt keresek a délutáni órákra. Suche deutsch-französische Erzieherin für die Nachmittagsstunden Schön. Piac-u. 14. 855

UTAZÓ fűszer szakmában magas fizetéssel és egy irodai kisasszony felvétetik. Adorján és Mandel cégnél. 859

MOSNI, vasalni házakhoz megvétel. Varga-utca 3. 883

FIATAL gyermektelen házaspár, a nő okleveles szülésznő, volt vöröskeresztes néne, lakásért gondozást betegápolást esetleg háztartás vezetését vállal. Cim a kiadóban. 885

TANÁRNŐT gimnázisa fiáskámhoz felveszek ellátással. Fizetéses ajánlatát Kmlósi-ut 16. kérem. 900

FÉNYKÉPESZ tanulóknak fin vagy leányt előnyös feltétellel felvesz Berzékli műtérme. 905

NÉMET, megbízható szerény nőt keresek aug. 15-re, esetleg szeptember elsejére, 28 hónapos kis fiához. Debrecen melletti nagyközségbe. Cim kiadóban. 945

ONÁLLÓ francia munkásnők felvétetik Fazekasné dívattermében. Piac-utca 30. 949

LÁTSZERFÉSZ tanulóknak jó családból való fiút felveszek. Fischer, Piac 21. 954

MAGYAR szabóüzlethez keresek egy középkorú társat, ki mesterséget érti és egyúttal az üzletet is vezeti. Ulfébertó, öv. Molnár Józsefné. 879

TANULÓT keres felvételre Király fűszerkereskedése. Dégenfeld-tér 11. sz. 876

FIATAL fiú kifutónak felvétetik. Farkas, Szepesség-utca 43. 867

MEGBÍZHATÓ bejárónőt felveszek. Piac-u. 58. III. 13. 866

PÉNZTÁRCÁT, BÖRÖNDÖT, REDIKULT
Jól csak a készítőnél vehet
Feuermann bőröndös
Piac-utca 44.

FIATAL segéd felvétetik Grosz Sándor fűszerkereskedő cégnél Haiduföldszoboszon. 985

GAZDASÁGI tanfolyamot végzett 35 éves intelligens nő, elsőrendűen főz, gazdaság kiülő, belső ágában perfect, varrást is érti, igen megbízható, gazdasági állást keres azonnalra. Szíves megkeresést postán kérek. Szendy Stefánia, Bodrogekisfalud, Zemplénmegye. 893

ONÁLLÓ női szabónő, ki műhely vezetéshez ért, vidékre kerestetik. Értekezni Darvas, Péterfia 4. 928

PAPLAN vörö tanulóknak kosztitát felvétetik. Steinhardt Mariska, Árpádtér 20. 934

INTELLIGENSEBB urinő német társalgási órákat ad. „Német” jellegre Haiduföld kiadóiban. 908

BIZTOS megélhetést nyújtó iparomhoz kisebb tőkével társat keresek. Szaktudás nem szükséges. „Nyugodt 333” jellegre Debrecen kiadóban. 964

SOFFÖR állást keres, vidékre is elmegy. Cim a kiadóban. 981

KENYÉRÜZLETBE jó írásu és számolni tudó kiszolgáló leányt azonnal felveszek. Virág-u. 1. 979

IRODAI teendőkhöz és könyvvezetésben teljesen jártas kisasszony műszaki irodámban felvétetik. Ajánlatok „Komo” jellegre a kiadóba nyújtandók. 968

LISZTRAKTÁRBA 5-10 millióval ellátással (B-listás is) kerestetik, esetleg az üzlet átvehető. Péterfia 60., aító 3. balra. 978

VEGYES

BUTOROZOTT szoba 2 ur részére ellátással kiadó. Ugyanott kőser ebéd és vacsoraköszti kapható. Miklós-u. 7. 861

A NAGYTEMPLOM közelében 1 szoba konyha, speiz butorral vagy butor nélkül átadó. Cim a kiadóban. 804

TAVASZI RUHÁKAT kifogástalanul fest, mos, tisztít

HRABÉCZY, Széchenyi-u. 18. Telefon 323.

ÜZLETHELYISÉG forgalmas helyen kiadó. Cim a kiadóban. 868

EGY szoba, konyhás lakás lelépéssel augusztus 1-re kiadó. Böszörményi-ut 12. 865

FÖLDSZINTI szoba, konyha, fűskamara házmeisteri lakásom, hol kilenc éve lakom, elcserelem bérelt lakással a belvárosban. Értekezni Miklós-u. 4. Házmeisternél. 861

BUTOROZOTT szoba kiadó azonnalra. Széchenyi-u. 11. 898

KÖTÖRMELÉKET, mindenféle szeméttel elfogad. Miklós-utca végén Gyár-utca 5. 896

KIADÓ az Elepen 40 hold föld. Értekezni Vigkedvői Mihály-u. 8. sz. 892

100-200 MÁZSA ubuza köcsőnt nagy fedezetre keresek. Sertéseket 50-100 darabot legelőre vagy résztes tartásra elfogadok. Cim a kiadóhivatalban. 960

EGY tisztességes tiszta fiatalember szobatársnak kerestetik augusztus 1-re. Homok-utca 142. 959

Farkas Bella utóda
plissé- és gouvré-intézete
Debrecen, Kúlsóvásártér 18., Arany János-utca végén.

JÓFORGALMU vendéglő berendezéssel átadó. Szentanna 46. 911

KIADÓ butorozott szoba. Homok-utca 31. 909

KÉTSZOBÁS lakást lelépéssel keresek Török Bálint-u. 20. 12-től 3-ig. 907

4-5 MILLIÓT kölcsön magas kamattal keresek. Cim a kiadóban. 977

NAGY szoba, konyha, spáiz kiadó, ki butoromat megveszi. Cim kiadóban. 975

KIADÓ butorozott szoba urinőnek, esetleg fiatal párnak, két középiskolásnak. Hatvan-u. 40., aító 4 972

Pénzét legmagasabb kamatozással elhelyezheti
dr. Balázs Jenő bankházánál
Piac-u. 89. Telefon 143.

MODERN butorozott szoba, előszoba, pince lakás kiadó. Barta-u. 15. 987

10-15 MILLIÓT ingatlan fedezetre keresek. Ajánlatot „Garancia” jellegre Tiszántulhoz. 971

EGY fűszerüzlet, korlátozott italmérésű joggal, 2 szobás lakással és kerttel azonnal átadó. Cim Harsányi Gusztáv-u. 15. szám. Homokkert. 980

BUTOROZOTT utcai szoba kiadó uriembernek ágyvámúval. Miklós-u. 41. 984

EGYSZOBÁS, konyha, speizből álló lakás keresek lelépéssel lehet kertés is. Kossuth-u. 9. Kardos cég. 982

KIADÓ új egy szoba, konyha, kerttel együtt Sámsoni uton. Értekezni Homvéd 38. 970

ELCSERÉLEM a nagyállomás közelében levő két szoba és mellékhelyiségekből álló lakásom hasonlóért. Cim a kiadóban. 966

Mai naptól meglepő olcsó árak mellett
fest és tisztít
mindennemű ruhát
KONCZ kelmefestő gyára
DEBRECEN,
Péterfia-utca 30. és
Arany János-utca 10.
az udvarban.

SZÉP egészséges lakásom átadó, egy utcai nagy, egy udvari kisebb szobából és több mellékhelyiségekből áll. Mivel külön lakás, garzon embernek is nagyon alkalmas. Ugyanitt mindenre ügyes szakácsnő kerestetik. 962

3 ÉVES béreltet 2 szobás, konyhás lakás, konyhakert és gyümölcsösrel azonnal átadó. Értekezni dr. Fráter Lajos ügyvédnél. Piac-utca 73. 961

ÜZLETHELYISÉG főtéren azonnal kiadó, berendezéssel vagy anélkül. Hunyadi 15. 714

KIADÓ butorozott szoba urinőnek, esetleg fiatal párnak, két középiskolai tanuló teljes ellátással elvállalok. Hatvan-utca 40., aító 4. 707

ELCSERÉLEM tisztviselőtelepi háromszobás kertes lakásomat városi lakással, Bartha, Tisztviselőtelep, III. utca 15/b. 695

Menekült órák
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.

A világhíró
„Cormick” traktorok 3 vasu ekével
felülmulthatatlanok! Kizárólagos képviselők
Ráhmer Sándornál DEBRECEN, PIAC-U. 43.
TELEFON: 962. 000

ÉPÍTŐK figyelmébe! Tisztelettel értesítjük az építendő közönséget, hogy az „Első Debreceni Építő Ipari Szövetkezet” törvényszékielg. hej. cég megalakult. Elvállal az építkezéshez tartozó minden néven nevező munkálatok tervezését, felépítését teljes befizetésig, épület javítását, jókarban tartását, műkövek és műkőmunkák elkészítését, mérsekelt árak mellett, ugy helyben, mint vidéken. Kandia 4/b. szám. bent az udvarban. Telefon 7-41. meghívásra elmegyünk. 592

KÖNYVITELT tanít biztos eredménnyel szakember. Cim a kiadóban. 937

EGYSZOBÁS lakásomat elcserelem 2 szobással ráfizetéssel. Bercsényi-u. 26. aító 2. 841

KÜLÖNBEJÁRATU szoba két urnak esetleg ellátással kiadó. Arany János 39. 851

NAGY világos udvari helyiség gyári vállalatnak is alkalmas, kiadó. Értekezni Nemes, Főter 39. 860

IRODÁNAK központban keresek 2 szobát, lelépést adok. Cim a kiadóban. 881

Különbejárati 2 szobásba nyíló utcai butorozott szoba teljes ellátással kiadó. Varga-u. 24. 880

ELCSERÉLNEM egy szobás lakásomat hasonlóval Piac közelében. Csapó-u. 7. 878

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba azonnal vagy augusztus 1-re kiadó. Kálvin-tér 5. szám alatt. 877

BUDAPESTI 3 szobás Váci-utcai első emeleti modern debreceni hasonlóért. Cimem Tóth Ferenc Debrecen, Simonffy-utca 1/c. Vivóklub. 872

SZOBÁ, konyha, kamra kevés butorral eladó, azonnal elfoglalható Lónyai-u. 16. Homokkert. Értekezni hétfőn kedden. 871

ELCSERÉLNEM Bethlen-u. 22. szám alatt levő 1 szobás, konyhás, mellékhelyiségekből álló lakásomat központban vagy központ közelében hasonlóval esetleg ráfizetéssel. 2 szobás lakással. Tóth Zsuzsanna. 869

RANKAY GYULA NIVÓ kölcsönkönyvtára, könyv- és újságolvasóterem Debrecen, Csapó-utca 11., az udvarban. Ul művekben Debrecen leg gazdagabb könyvtára. Elfizetés havi harminc, biztosíték ötvenezer korona. Minden új és minden régi jó könyv.

ELCSERÉLNEM egy szoba, konyhás lakásomat tartozékaival hozzá hasonlóval. Pacsirta-u. 6. sz. negyedik aító. 956

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott utcai szoba esetleg két szoba kiadó. Szentanna-u. 30. 930

KÉT különbejárati csinosan butorozott szoba kiadó. Miklós-utca 41. szám. II. lépcső az udvarban. 927

3 VAGY 2 szobás lakást keresek a főútvonalon vagy közelében szept 1-re, esetleg előbb is, ügyvédi iroda. Miklós-u. 11. 925

PÉTERFIAN másodemeleti modern balkonos kettő szoba, fürdőszobás utcai lakás lelépéssel kiadó. Cim a kiadóban. 923

ELCSERÉLNEM 3 szobás utcai lakásomat a központban kétszobással. Vigkedvői Mihály-u. 9. 922

BÁRHOL bármilyen áll potban egy szobát, konyha nélkül is lelépéssel átveszek. Simonffy-u. 13. II. 5. 920

BALKONOS, fürdőszobás butorozott szoba azonnal kiadó. Simonffy 13. II. 5. 919

ÜZLETHELYISÉG utcai nagy szoba, konyha, villanyvilágítással átadó. Cim kiadóban. 942

KÉTSZOBÁS, előszoba hozzával, helyiségek kerttel átadó. Homokkert, Domalidi-utca 4. 940

BÉRELET 20 és fél katasztrális hold az Ondódon kiadó. Szentanna 7. 936

JÖMENETELU italmérésem átadom akinek enegedélye van. Cim a kiadóban. 935

BUDAPEST I. kerületi kétszobás modern komplett lakásomat elcserelem hasonlóval. Cim a kiadóban. 933

FORGALMAS vendéglő leglobb helyen kiadó. Cim kiadóban. 918

Nyomatott Hosszú és Sándor Irodalmi és nyomdai részvételársaság kiadványában Piac-utca 49. szám.